
 

 

 

 

 

 

C O P I A 

VERBALE DI SEDUTA N. 5/2024 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 26 SETTEMBRE 2024 

 

********* 

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO, addì VENTISEI del mese di SETTEMBRE alle 

ore DICIOTTO E MINUTI NOVE nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 267 del 

18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima convocazione nelle 

persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  LATERZA LUIGI 

CONSIGLIERI  X  MANCA MARIANO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  PANARIELLO ANGELO 

X  POLETTI LORENA X  MOIA VITTORINO GINO 

X  CERUTTI MASSIMO X  BELLONE NICOLETTA 

X  MEDINA MASSIMO X  ZANETTA VALENTINA 

X  BERTONA MARCO EMILIO  X BIONDELLI SONIA 

X  ZANETTA MASSIMO X  FAGGIANO ROBERTO CATALDO 

X  ABBATE LOREDANA    

 

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Valsesia Francesco Carlo, 

Cristina Anna. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti il signor Laterza Luigi – Presidente del Consiglio 

Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 

_____________________________________________________________________________
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Amministrazione Comunale 

di Borgomanero 

Seduta consiliare di giovedì 26 settembre 2024 alle ore 18:09. 

Presiede Laterza Luigi 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Buonasera a tutti. Prima di iniziare il Consiglio Comunale informo a norma dell'articolo 19 

del Regolamento comunale per il funzionamento del Consiglio Comunale, la ripresa della seduta è 

diffusa a mezzo streaming con telecamera sul sito web del Comune in tempo reale e dell’esistenza 

di una telecamera per la trasmissione delle immagini. 

Invito il Segretario Generale, Dottor Crescentini, a procedere con l'appello dei Consiglieri 

presenti. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. 

Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, presente; 

Cerutti Massimo, presente 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, presente; 

Abbate Loredana, presente; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Panariello Angelo, presente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Bellone Nicoletta, presente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, tarda qualche minuto; 

Faggiano Roberto Cataldo, presente. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Constatata la presenza del numero legale, alle ore 18:09 dichiaro aperta la seduta del 

Consiglio Comunale.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Procediamo con il primo punto all'Ordine del Giorno: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signor Presidente e buonasera a tutti. Io inizio il Consiglio Comunale perché voglio 

esprimere la mia la nostra vicinanza al Consigliere Massimo Zanetta per la perdita nei giorni scorsi 

della mamma in questi giorni nostra città perde e piange soprattutto per la perdita di altre persone 

che hanno fatto tanto per il nostro Comune e sono Max Negretti, fondatore del Baskin Ciuff, dell’ex 

Sindaco Zappelloni, di Graziella Fornara del gruppo storico, sorella di Adriano che è il portatore del 

gonfalone nel gruppo storico, alle loro famiglie e ai loro cari vanno le nostre più sentite 

condoglianze. Grazie.  
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione del bilancio consolidato 

per l'esercizio 2023”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo al punto 2 proposta di delibera con oggetto: “Approvazione del bilancio 

consolidato per l'esercizio 2023”. Passo la parola al Vice Sindaco Ignazio Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Signor Presidente, Signor Sindaco e colleghi di Giunta e Consiglieri, al pubblico presente 

chi ci segue da casa, buonasera a tutti. Porto questa sera, appunto, il bilancio consolidato. Intanto 

ringrazio i componenti, il Presidente e i componenti della Commissione 1 ci siamo trovati in questa 

settimana per esaminare i punti di competenza della stessa, che vengono sottoposti poi al Consiglio 

questa sera. Bilancio consolidato che, come abbiamo avuto modo di vedere anche negli anni passati, 

è abbastanza recente come introduzione per quanto riguarda gli enti locali, ma che serve per 

fotografare quella che è, appunto, un bilancio che va a consolidare i dati non solo della Città di 

Borgomanero, ma anche di quelli che sono gli enti che fanno parte del gruppo Borgomanero gruppo 

Città di Borgomanero. Ricordo che il gruppo Città di Borgomanero è composto dalla Fondazione 

Biblioteca e Casa di Cultura Marazza, il Consorzio gestione rifiuti medio Novarese, il CISS - 

Consorzio intercomunale per la gestione servizi socio-assistenziali, Acqua Novara VCO, il CSI-

Piemonte e la società Medio Novarese ambiente S.p.A. quale però partecipazione indiretta, essendo 

di proprietà del consorzio Medio Novarese Ambiente. Abbiamo anche altre partecipazioni le cui 

quote però sono irrilevanti rispetto alla necessità di consolidamento dei bilanci e, appunto, come già 

abbiamo avuto modo, anche lo scorso anno, di andare ad analizzare, di andare a vedere, questo 

bilancio ci permette di avere una fotografia anche di quelle che sono le attività che hanno ricadute 

sullo stato patrimoniale e sul conto economico globale diciamo del gruppo Comune di 

Borgomanero e per quanto riguarda chiaramente le percentuali che abbiamo di appartenenza perché 

in alcuni ambiti, cioè se la Fondazione Marazza, è diciamo quotata al 100%, gli altri enti, le altre 

partecipazioni variano secondo chiaramente del numero di componenti, quindi non so il Medio 

Novarese come consorzio, il Comune detiene il 13%, del CISS, il 29,95%, e indirettamente della 

società Medio Novarese il 13% e di Acqua Novara e VCO abbiamo il 2,86%. Alla fine di tutte le 

verifiche che abbiamo trovato allegato contabili, e se vogliamo poi entrare nel merito di alcuni punti 

chiameremo qua al nostro fianco anche la Dottoressa Battaini, rileviamo che un utile di risultato di 

esercizio positivo pari a 776.000 € e un patrimonio netto consolidato che quota 84.476.000 €. A 

differenza dell'anno scorso, e comunque anche degli anni precedenti, quest'anno abbiamo notato che 

nel consolidamento del nostro bilancio c'era una voce negativa che riguarda la società Acqua 

Novara e VCO per delle motivazioni che ci hanno reso rispetto a delle diminuzioni delle vendite 

rispetto allo scorso anno e altre problematiche e però volevo sottolineare come se il Consiglio 

volesse poi entrare un più nel merito di queste motivazioni abbiamo qua presente una delle 

componenti del Consiglio di Amministrazione Silvana Rillo che qualora fosse ritenuto utile e 

necessario sarà a disposizione per darci e spiegarci, rendendoci edotti di quelle che sono state le 

motivazioni che hanno portato a questa differenza rispetto agli utili che invece trovavamo segnati 

negli anni precedenti. Io lascerei quindi la parola ai Consiglieri e pronti a rispondere a eventuali 

richieste grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula la Consigliera Biondelli Sonia (17 presenti). 
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Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco dichiaro aperta la discussione. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie, Presidente. Un saluto a lei, al signor Sindaco, ai componenti della Giunta, al 

Segretario Generale, ai colleghi Consiglieri, ai presenti nel pubblico e a chi ci ascolta da casa. 

Anche quest'anno ci troviamo a dover votare la delibera sul bilancio consolidato che ovviamente è 

un'operazione ragionieristica per cui è semplicemente l'elaborazione dei bilanci che le società del 

perimetro forniscono. Pertanto da un punto di vista tecnico e operativo, non ho motivo di dubitare 

della bontà del lavoro svolto, perché presumo che un'operazione ragionieristica di questo tipo 

l'ufficio non la possa sbagliare, è un compito in classe, diciamo, neanche troppo difficile. Nella 

natura è chiaro che questa delibera non vuole entrare nella natura del bilancio consolidato cioè dei 

dati che vanno a comporre il bilancio consolidato, ma ovviamente con l'occasione, non si può non 

rilevare i tre dati rossi nel risultato di esercizio, che è come già ha detto lei Vice Sindaco, il risultato 

d’esercizio negativo per Acqua Novara e VCO, ringrazio la Dottoressa Rillo per essere presente. Il 

risultato negativo anche del CISS, perché ci sono comunque io qua vedo risultato di esercizio -

307.000 € e ancora il risultato esercizio negativo della Fondazione biblioteca e Casa di Cultura 

Achille Marazza. Ecco, io su questo punto voglio tornare perché un anno fa di questi tempi, quando 

siamo stati chiamati a votare il bilancio consolidato io avevo strappato la promessa che prima del 

voto del bilancio consolidato chi era in grado di fare una fotografia dei bilanci che vanno poi a 

consolidarsi ci avrebbe concesso udienza per avere le spiegazioni, perché vede è chiaro che il 

consolidato è un’operazione ragionieristica, è chiaro anche che le società che fanno parte del 

consolidato, sono delle società che in parte impattano sul Comune di Borgomanero e noi siamo 

degli amministratori di Borgomanero, voi siete di maggioranza e noi siamo di minoranza ma siamo 

degli amministratori del Comune di Borgomanero. E vede all'interno di un gruppo consolidato le 

società che fanno parte di quel gruppo è importante sapere come producono risultato o perdita e 

anche la qualità… Quando producono il risultato d’esercizio anche la qualità del risultato 

d’esercizio perché non sempre un utile è comunque una buona gestione, bisogna vedere qual è la 

qualità e a volte una perdita è giustificata perché ci possono essere comunque dietro delle 

operazioni che in quell’anno hanno prodotto una perdita. Ora quella che io non per tutto, 

ovviamente, anche se poi con Novara con Acqua Novara VCO c'era stato un incontro interessante 

con la presenza del Presidente e si era sviluppato più sulla gestione operativa che sulla gestione 

contabile, ma era stata comunque sicuramente un incontro soddisfacente. È chiaro che sulla 

fondazione Marazza, invece, io me la ricordo questa promessa; quella che un anno fa era una 

promessa oggi è un qualcosa di disatteso, perché nessuno è venuto a spiegarci perché per il terzo 

anno, secondo me… Qui ne vediamo tre di risultati, ma secondo me potremmo andare anche 

indietro, per tre anni consecutivi questo risultato chiude in negativo e torno a ripetere: ci può essere 

una spiegazione. Ma sarebbe bello avere questa spirazione e soprattutto sarebbe bello che le 

promesse venissero mantenute perché concedere un'audizione a 16 Consiglieri comunali in 365 

giorni non credo che sia una cosa così difficile, lo dico con la massima leggerezza e sapendo di dire 

un qualcosa di ovvio obiettivamente. Pertanto, ripeto, nella struttura tecnica della delibera io non 

metto in discussione la bontà dell'operazione ragionieristica su quello che ci sta dietro, invece, 

rilevo che per l'ennesima volta è stato detto un qualcosa che poi non è stato praticato. Grazie. 
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Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliere Faggiano. C’è qualche altro intervento? Se non ci sono altri interventi, 

passiamo alle dichiarazioni di voto. Prego Consigliere Porcu. 

Consigliere Porcu Luca 

Perfetto. Buonasera a tutti, signor Sindaco, Segretario, la Giunta tutta, Consiglieri il 

pubblico chi ci ascolta da casa. In merito all’intervento del… No intanto mi unisco al cordoglio 

iniziale da parte del Sindaco che ha ricordato appunto tutte le persone mancate in questo periodo, io 

naturalmente mi faccio portavoce del mio gruppo, di tutta la maggioranza e per quello che concerne 

l'intervento del Consigliere Faggiano. Intanto un elogio agli uffici sempre puntuali al di là che sia 

un mero compito tecnico quello che è stato esposto, proposto. Per quello che concerne la difficoltà 

delle società aggregate, così come l'ente comunale, vivono un momento di congiuntura economica e 

non sto ad entrare nel merito, perché non mi sembra assolutamente il caso che tutti ben sappiamo di 

difficoltà assoluta, per cui la ricaduta per quello che concerne anche società di questo tipo è 

sicuramente impattante. Per quello che riguarda viceversa l'opportunità, la volontà di convocarle per 

esporci quello che può essere il computo legato ai numeri e di conseguenza del loro lavoro, non so 

se gli avevi fatto richiesta meno… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Porcu Luca 

No io non c'ero, per cui volevo… Perché comunque… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Porcu Luca 

Perfetto. Detto questo, sicuramente, magari sarebbe potuta essere ribadita questa volontà io 

non credo, visto che proprio parlando nei giorni scorsi col Sindaco, da questo punto di vista, devo 

dire che da parte sua c’è stata grande apertura perché anche lui sicuramente la considera un’ottima 

cosa. Detto questo sicuramente nel futuro prossimo venturo ce ne sarà l'opportunità e avremo modo 

di poter in questo senso, se così si può dire, di correre ai ripari. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Porcu. Ci sono altri interventi? Niente, se non ci sono altri interventi, 

volevo prendermi un impegno io, come Presidente del Consiglio, di convocare quanto prima una 

audizione con i membri del Consiglio di Amministrazione della Fondazione Marazza in modo tale 

che chiunque possa porre delle domande e ottenere dei chiarimenti. Detto ciò passo… L’Assessore 

Valsesia. 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

Buonasera a tutti. Rispondo anch’io in merito alla domanda del Consigliere Faggiano. 

Effettivamente lo scorso anno avevo preso l'impegno di fare questo, non mi sono dimenticato. Nei 

giorni scorsi la Fondazione Marazza ha trasmesso la relazione del direttore Gianni Cerutti, rispetto 

alle attività svolte e quindi provvederemo in questo senso. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 
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Grazie Assessore Valsesia. Se non ci sono altri interventi procederei con le dichiarazioni di 

voto. Prego, Consigliere Faggiano.  

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie sembra che… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì era stato preso in Consiglio Sindaco, rispondo io, prima in Commissione poi in Consiglio. 

Comunque niente di male, io rilevo le cose poi non è che… In considerazione dell'intervento, io 

comunico che il sottoscritto, la Consigliera Biondelli, la Consigliera Zanetta, Zanetta Valentina 

perché c’è omonimia, e la Consigliera Bellone, non parteciperemo al voto della delibera. 

Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula i Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, 

Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina (presenti 13). 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Se ci sono altri interventi? Passo la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie, Presidente. Io credo che in questo in questo consesso quando… Io non ricordavo di 

questa cosa fatta dall'Assessore, ma devo dire che in passato, quando mi è stato chiesto di 

convocare qualsiasi tipo di CdA, l’ho fatto e l’ho fatto non solo in Consiglio, ma credo di averlo 

fatto anche in Commissione per poter far capire e approfondire questa cosa. Io credo che qui non ci 

sia stata la volontà da parte di nessuno di non fare questa cosa. È chiaro che, è vero, ci sono 365 

giorni ma abbiamo 3 milioni di impegni e quindi questa cosa può anche essere sfuggita, però ripeto 

se questo è avvenuto mi scuso io come Sindaco in prima persona e convocheremo come ha detto 

l'Assessore prima possibile il Presidente e l’amministratore… Il Direttore scusatemi, della 

Fondazione. Grazie. Ma lo faremo anche tranquillamente con Acqua Novara V.C.O., tanto è vero 

che ho chiesto l'altro giorno e ringrazio la Dottoressa Rillo Silvana che è qui con noi oggi, pronta a 

rispondere alle domande che non ci sono state. Quindi io ringrazio comunque Silvana per la sua 

presenza. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco se non ci sono altri interventi procederei alla votazione della delibera 

della delibera numero 2. Per cui: astenuti? Contrari? Favorevoli? All'unanimità, con 13 voti la 

delibera è approvata.  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Documento Unico di Programmazione 

(DUP) 2025-2027. Approvazione”. 

Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula i Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo, 

Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina (presenti 17). 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo alla proposta di delibera numero 3 con oggetto: “Documento Unico di 

Programmazione (DUP) 2025/2027.” Passo la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Portiamo anche quest'anno in rettifica, in approvazione il DUP che è stato 

approvato dalla Giunta nello scorso mese di luglio e trasmesso, come da nostri regolamenti ai 

Capigruppo consiliari. Il DUP è il Documento Unico di Programmazione, credo che ormai abbiamo 

imparato a conoscerlo; parte dalle linee di mandato del Sindaco approvate dal Consiglio comunale 

nella prima seduta, quindi del 2022, rispecchiano queste linee di mandato quello che è stato il 

programma elettorale, appunto del Sindaco, tradotto in questo documento che serve a delineare 

quali sono le attività strategiche e operative che nei vari ambiti, nei vari settori devono essere 

portate avanti nel corso, appunto, di un triennio, in questo caso è il 2025/2027, ma abbiamo già fatto 

chiaramente anche gli anni precedenti. All'interno quindi del DUP troviamo sostanzialmente il 

proseguo di quello che sono le attività e le iniziative, insomma quanto meno gli indirizzi che già 

abbiamo avuto modo di vedere nel tempo e che annualmente e poi triennalmente vengono 

aggiornati in base anche al raggiungimento degli stessi o alcune implementazioni o alcune 

modifiche di alcune iniziative o attività che si vogliono intraprendere nel corso, principalmente, del 

2025, ma essendo chiaramente il bilancio di ampio respiro, quindi triennale, fino a tutto il 2027. 

Quindi lascio la parola ai Consiglieri che volessero entrare nel merito di alcune questioni 

riguardanti, appunto, il documento che è sottoposto alla vostra attenzione sicuro che i colleghi 

presenti, nel caso di maggiori informazioni rispetto a determinate attività, potranno intervenire a 

supporto e a spiegarne i contenuti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco. Apro… Ritengo aperta la discussione, se ci sono interventi. Prego, 

Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Buonasera a tutti, signor Sindaco, Giunta e colleghi Consiglieri e anche il pubblico che ci sta 

ascoltando. Ho letto con attenzione il DUP e ringrazio gli uffici anche a nome mio e a nome della 

minoranza perché effettivamente noi stasera discutiamo in Consiglio dei documenti che ci sono stati 

in maniera molto precisa dati e consegnati nei tempi corretti per poter fare le valutazioni, quindi 

grande impegno degli uffici, quindi un grazie particolare. Allora vorrei sottolineare alcuni punti, 

così, che ho letto e chiedere dei chiarimenti su questo DUP. Allora, innanzitutto il primo punto un 

po' sul discorso dello sviluppo economico, nel senso che nel programma che è stato depositato c'è 

scritto di “sostenere lo sviluppo delle imprese operanti sul territorio comunale, in particolare con 

iniziative volte ad attrarre visitatori nel centro cittadino e incentivare così le vendite”. Vorrei capire 

come si pensa di incentivare le vendite; cioè sicuramente ci sono molte manifestazioni, però ci sono 
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manifestazioni nei periodi, insomma, quando le vendite sono già stimolate da sole, cioè Natale, lo 

shopping per i saldi e notiamo che ci sono moltissimi tempi morti, cioè periodi quando 

effettivamente i periodi di vendita sono magari sottotono perché con il cambio di stagione oppure 

come periodi autunnali o invernali dove non ci sono delle manifestazioni e delle ricorrenze, in quel 

momento lì forse serve avere delle manifestazioni più, così, insistenti per portare, appunto, le 

persone a Borgomanero, anche perché sui corsi si nota veramente che ci sono tantissime attività e 

negozi che sono chiusi; e quindi come anche si supportano i negozi e le attività perché, appunto, so 

che le attività spesso e volentieri cercano loro di fare manifestazioni come i bar la musica, come 

serate a tema, eccetera. Chiaramente magari avere, così, a cadenza anche fissa perché è chiaro che il 

visitatore che arriva da lontano diventa magari difficile così capire che ci sono delle manifestazioni 

sporadiche, quindi capire se ci saranno delle manifestazioni così a carattere continuativo, magari 

scadenzate in periodi dell'anno che siano sempre quelli oppure giorni della settimana che siano 

quelli in modo tale che comunque la gente possa ricordarsi e venire in Città. E questa è un po' la 

prima domanda. La seconda domanda è quella un po' legata alle politiche giovanili nel senso che io 

ho dato un'occhiata un po' agli interventi ed investimenti per i prossimi anni e ho visto ad esempio 

che va beh, per quanto riguarda i giovani non ci sono dei grandi investimenti nel senso che ad 

esempio nel DUP 2024/2026, ad esempio, erano stati inseriti per il 2025 300.000 € per, ad esempio, 

la sistemazione immobile area Tarditi, che era un progetto che era stato fatto per… Che era stato 

finanziato ed era stato esposto anche qua per un'area, delle zone, appunto, per i giovani di ritrovo; in 

realtà poi, invece, nel DUP successivo non si vedono investimenti su edifici che possano andare ai 

giovani, cioè per cui mi chiedo queste politiche giovanili, questi giovani dove si pensa di metterli 

oppure quali sono gli spazi che potrebbe essere dedicati a loro e quali sono gli investimenti che 

possono essere legati ai giovani. Poi un altro punto su cui mi sono soffermata è il discorso della 

TARI, nel senso che io sono andata a leggere quello che c’è scritto nel DUP 2024/2026 e quello del 

2025/2027, ci sono scritte le stesse cose, però la cosa è cambiata perché nel 2024 la TARI è 

aumentata, cioè nel 2024/2026 si scriveva “il calcolo della TARI sarà impostato come lo scorso 

anno, con l'obiettivo di contenere i costi dei gestori e il Comune di Borgomanero cercherà di 

contenere al minimo sostenibile l'imposizione fiscale in capo ai propri contribuenti, mantenendo 

invariata o, se possibile, riducendo la pressione tributaria”. Poi leggo la stessa identica copiata nel 

DUP nella parte 2025/2027, dove c'è la stessa frase, quindi “il Comune di Borgomanero cercherà di 

contenere al minimo sostenibile l'imposizione fiscale in capo ai propri contribuenti mantenendo 

inalterata o, se possibile, riducendo la pressione tributaria. Il calcolo della TARI sarà impostato 

come lo scorso anno, con l'obiettivo di contenere i costi dei gestori”. In realtà la TARI è aumentata 

per cui boh. O manca qualcosa, qualche spiegazione, oppure non lo so probabilmente magari è poco 

chiara. E poi come ultima cosa che mi è caduta all’occhio è il discorso dei cimiteri, nel senso che ho 

dato un occhio e ho visto che, va beh, ci sono degli interventi sull'ampliamento dei cimiteri di 

Borgomanero e di San Marco e ok quelli sono chiari. Però ho visto che nelle spese correnti 

abbiamo, poca cosa, ma una diminuzione di circa a 2.000 € in meno, siccome sappiamo che il 

problema del cimitero, della manutenzione del cimitero è un problema che abbiamo già affrontato e 

anche adesso cioè tagliare l'erba non è avere il cimitero sistemato perché comunque il cimitero è… I 

cimiteri sono comunque, insomma, in uno stato abbastanza di abbandono perché sì tagliano l'erba 

ma poi tutto il resto rimane abbastanza incolto, cioè il cortiletto del buon pastore che cioè, io sono 

andata settimana scorsa ed è in uno stato vergognoso; per cui dico ancora… Già adesso cioè è in 
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uno stato pietoso anche con 2.000 € in meno peggiorerà sicuramente la situazione. Per cui chiedo se 

non è il caso forse cioè per le manutenzioni, forse di dedicare non so più spazio oppure cercare di 

capire come mai queste manutenzioni non sono fatte oppure forse la spesa per questo è 

insufficiente, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Bellone. Prego, Consigliera Zanetta. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Buonasera a tutti. Vorrei andare un attimo con ordine rispetto a quello che del DUP ho letto 

e mi ha colpito perché alcune cose non le ho colte, credo. Per quanto riguarda l'ambito degli 

interventi per i soggetti a rischio di esclusione sociale, si parla di “sviluppare nel centro di 

aggregazione comunale in via C. Molli attività di sostegno e di opportunità e momenti di 

aggregazione, così come di sviluppare nei centri aggregativi già in via Molli e anche di Santa Croce 

momenti di socializzazione a favore di minori a rischio”. Io volevo capire in che modo più 

specifico, cioè nel bilancio cosa si va a finanziare perché poi si dice che si va a implementare la 

collaborazione con le associazioni locali. Quindi volevo capire se si va ad intervenire con 

l’assunzione attraverso cooperativa oppure assunzione diretta di personale educativo oppure si va a 

lavorare con le associazioni, quindi con il volontariato. Questa era la prima richiesta. La seconda, 

invece, riguarda l'ambito operativo dell'edilizia economica popolare perché si enuncia che si 

cercherà di fare tutto il possibile per l'autorecupero di alloggi che a oggi non sono stati assegnati in 

quanto necessitano di risistemazioni, quindi volevo capire quanti sono questi alloggi e insomma le 

tempistiche perché pensiamo che a Borgomanero effettivamente questi alloggi calmierati sono… A 

prezzo calmierato siano un'esigenza importante, viste, come si diceva prima anche la congiuntura 

economica che stiamo vivendo. Dopodiché volevo chiedere per quanto riguarda l’ambito della 

tutela e valorizzazione e il recupero ambientale un chiarimento per quanto riguarda la 

“programmazione di attività organizzate di vigilanza e controllo, incrementando il coinvolgimento 

della cittadinanza per riappropriarsi degli spazi pubblici”, quindi cosa si intende con “attività 

organizzata di vigilanza e controllo” che non ha capito tanto bene. Procedo con altri punti che non 

mi erano tanto chiari, appunto, sempre in questo ambito. La prospettiva del 2025/2026 quella di 

mettere a sistemazione spazi aperti della Città, sia in centro che ovviamente nelle periferie, quindi le 

zone frazionali che sono più scollegate rispetto al centro che vive già diversi momenti di 

aggregazione. Però volevo capire in che modo si vogliono creare questi nuovi poli sia aggregativi 

che di locazione di attività per differenti fasce di età. Mi ha fatto piacere vedere nel DUP la 

promozione di comunità energetiche, ma volevo capire promozione nel senso che già si è 

individuato un qualche… Qualche ente interessato a promuovere la comunità energetica in Città o è 

l’Amministrazione che si farà promotrice di questa iniziativa che oggi sembra essere comunque una 

direzione interessante, quella di mettere insieme comunità energetiche per contenere lo sfruttamento 

ma anche i costi in vista di uno sviluppo più sostenibile. E poi ho ritrovato il PUMS quindi sono 

contenta che per la fine del mandato si possa avviare la predisposizione del PUMS. Però a quel 

punto mi sono chiesta al punto che riguarda la viabilità, un attimo che me la sono persa. Ok, siamo 

al punto… Un attimo eh perché, appunto promuovere il PUMS e poi si diceva al punto delle 

infrastrutture stradali che si valuterà la modalità di realizzazione di un riordino della viabilità e di 

alcune sistemazioni infrastrutturali in alcune zone quindi volevo capire cioè se il PUMS è già in 
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essere, cioè c'è già un'idea di PUMS o si estrapolano queste risistemazioni della viabilità al di fuori 

del PUMS perché qua la zona era interessante perché si citavano alcune vie come: via Pascoli, via 

Fornari, via Mangiate e viale Dante e XXIV maggio. Sono strade comunque interessanti perché 

alcune riguardano proprio quelle del centro dove abbiamo la collocazione di scuole e in effetti lì 

ripensare la viabilità è importante per la sicurezza di chi frequenta quelle zone concentrato in alcuni 

orari della giornata, per cui volevo capire se c'è un collegamento tra questa rivalutazione della 

viabilità e la modulazione poi del PUMS. Volevo sottolineare un altro aspetto che non ho ben 

capito; riguarda il settore culturale, gli interventi legati al rafforzamento del ruolo della Fondazione 

Marazza, quindi qui si dice di ovviamente collaborare con l'Amministrazione e continuare a 

sostenere la biblioteca pubblica, ma io volevo capire se è previsto, per esempio, un aumento del 

personale che possa gestire un miglioramento anche del servizio, che possa promuovere 

Borgomanero Città della lettura, attività che ad oggi diventano limitate perché il personale è 

veramente all’osso. Quindi volevo capire, nel concreto, come rafforzare il ruolo della Fondazione. E 

quasi termino, ho ancora due minuti giusto? Non ho controllato… Sì. Ok, il punto giovani; si cita il 

fatto che… Il punto giovani lo collego comunque al punto legato al recupero delle strutture e della 

gestione dei beni demaniali quindi del patrimonio perché si cita più volte il ruolo cruciale del Foro 

Boario come idea di polo aggregativo, uno spazio funzionale sia per i giovani ma per chi poi ne fa 

richiesta. Io volevo però capire se si intende davvero dare spazio ai giovani con una struttura 

organizzata oppure si pensa di lasciare il Foro Boario alla gestione, ad oggi abbiamo la Pro Loco e 

un’associazione di gioco da tavola che si ritrova e il CEM se non sbaglio. Quindi volevo capire 

come si intende la progettualità che vorrebbe coinvolgere soggetti del territorio per promuovere 

l'attività che coinvolgano i giovani. Noto anche che viene citata la Consulta giovani cittadina e 

quindi gestione e sostegno, quindi mi immagino che dal 2025 dovrebbe, nel concreto, partire ciò 

che è stato votato nei passati Consigli e l'altra cosa che volevo capire è la questione dell'area Tarditi 

che è stata sottoposta a una progettazione da parte della Fondazione Legamificio, quindi volevo 

capire come si intende procedere alla presentazione dei risultati del percorso. Quindi volevo capire 

se sono previsti altri percorsi rispetto a quanto visto nell'anno passato, quando è stato presentato il 

progetto che era andato a bando per la riqualificazione dell'area e non ho capito se questo stesso 

Legamificio che ha come finanziatore la compagnia di San Paolo potrà continuare la ricerca per 

procedere alla valorizzazione, no scusate alla valutazione di predisporre uno studio per l'arredo 

urbano, quindi volevo capire se ci sarà un altro bando per l'arredo urbano o è già un'idea, c'è già 

un'idea. Infine, volevo insomma dire che sono contenta di vedere che si prevede il restauro di Villa 

Zanetta, quindi quelle sale che oggi sono inagibili e che risultano fondamentali per tutte le 

associazioni che chiedono ogni anno e con successo si ritrovano in Villa e sono tante, quindi mi fa 

piacere che si possa mettere mano questo patrimonio interessantissimo grazie, scusate. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Zanetta. C'è qualche altro intervento? Prego, Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie Presidente e buonasera a tutti. Io avrei un paio di quesiti e una considerazione. Sarò 

breve. Dunque, nella sezione servizio raccolta e smaltimento rifiuti, si parla di “promuovere 

fortemente campagne di sensibilizzazione e processi partecipativi che facciano sentire i cittadini 

coinvolti e partecipi sulla problematica dei rifiuti”. A tal proposito a ottobre 2022 noi abbiamo 
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votato la mozione cestini e in questa mozione io chiedevo anche di collocare dei cestini nella nuova 

pista ciclabile di viale Kennedy e ad oggi non ci sono. Quindi volevo chiedere in primis se, appunto, 

sono previsti. Dopodiché vado alla tutela del territorio e dell'ambiente, si parla di benessere e tutela 

animali. Io mi ricordo, mi spiace che non ci sia questa sera l’Assessore Elisa Zanetta perché si era 

parlato di un Consigliere dedicato al benessere e alla tutela degli animali e quindi volevo sapere, 

appunto, anche in questo caso se è previsto e se a breve procederemo con questa nomina. Infine, 

magari sarà una deformazione professionale, però mi concentro un attimo sul sostegno 

all'occupazione perché proprio ultimamente ho letto un articolo del Comune di Trecate che parlava 

di questo sportello lavoro, che tra l'altro funziona veramente in modo egregio, e pensavo appunto 

che, secondo me, non abbiamo iniziative volte a colmare il mismatch tra domanda e offerta che è 

molto forte sul nostro territorio. Abbiamo tantissime aziende, per cui si potrebbero organizzare dei 

career day, dei recruiting day anche con le agenzie, con il supporto delle agenzie per il lavoro 

perché, secondo me, questi sono momenti che possono agevolare quel processo di upskilling e 

reskilling che potrebbe veramente fare la differenza per i candidati in cerca di occupazione e le 

persone che vogliono cambiare lavoro, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Posso? 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No. Mi sono permesso semplicemente perché poi rischia sempre che noi facciamo le 

domande e poi rimangono nell’etere. Ringrazio le colleghe perché sono entrate nel merito di questo 

documento e hanno, insomma, evidenziato parecchi aspetti che avrei sicuramente… Che sarebbero 

state oggetto anche di mio interesse. Lo hanno fatto loro perciò non ritornerò. Sarò… Anziché 

domande farò delle considerazioni, fatto salvo che il Documento Unico di Programmazione, come 

sappiamo, è il vostro documento, il documento che mette nero su bianco, deve cercare di tradurre 

quelle che sono gli elementi programmatici che vi hanno portato a vincere le elezioni, considerato 

che molto spesso rimangono un libro dei sogni, però va beh, nel senso poi, ci mancherebbe altro, 

ognuno fa il proprio meglio. Io voglio fare delle considerazioni, invece, su degli elementi che sono 

oggettivi, perciò non su quello che si potrebbe fare o quello che non si potrebbe fare, che poi uno 

può dire eh sì, si potrebbe fare di più, ma si può anche fare di meno. Un elemento che è un trend 

continuativo e, secondo me, su cui bisogna cominciare veramente a preoccuparsi è quello della 

diminuzione della popolazione residente perché ogni anno, quando escono i dati Istat, poi ci 

troviamo l'articolo di giornale, non che ci sia bisogno dell’articolo di giornale perché lo capiamo 

anche da soli, che se questo trend a Borgomanero continua così e, invece, a Trecate continua, 

invece, in aumento noi che ci vantiamo tanto di essere la seconda Città della Provincia da qui a 

poco non saremo più la seconda Città della Provincia. Poi uno può dire che è importante o meno 

importante, secondo me, invece, è una cosa rilevante. Un'altra cosa e anche qui è un dato oggettivo, 

perciò non c’è grandissima discussione è vedere che c'è stata una perdita di attività commerciali; 
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ben quaranta esercizi in meno e questo obiettivamente è un circoletto rosso nel momento in cui 

negli anni passati, questa Amministrazione ha sempre detto di voler sostenere il commercio, di 

aiutare commercio, facciamo attività per il commercio, benissimo, ma se poi perdiamo quaranta 

attività, forse bisogna cambiare direzione, forse bisogna fare qualcosa di diverso o forse si deve 

anche solo dire signori questo è lo stato dell'arte. Basta dirlo. Mi è caduto l'occhio anche, visto che 

fa parte del DUP perciò non venitemi a dire che non è pertinente perché fa parte del documento, tra 

gli enti partecipati abbiamo le farmacie comunali, qui abbiamo l’Assessore Franco Cerutti che se 

non ricordo male è nel Consiglio di Amministrazione, forse addirittura Presidente. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Presidente no, va bene, però è in Consiglio, infatti ho detto forse, non lo so perché purtroppo 

anche gli elementi di governance a noi non è che vengono comunicati più di tanto, però uno 

potrebbe dire vatteli a cercare sul sito; andatevi a vedere il sito delle farmacie comunali, vi sfido a 

trovare la governance. Comunque vedo che l'utile delle farmacie è di poco più di 12.000 €, anche lì 

se io fossi un’amministrazione e ho un Assessore, parte che forse un Assessore, perdonatemi… 

Senza nessun riferimento personale eh, non c'è niente di personale, non c'è veramente niente di 

personale. Io penso che non ci sia una grandissima opportunità nel fatto che un Assessore sta nel 

CdA di una società partecipata, però questa è una mia idea… È una mia idea, è una questione di 

opportunità. Poi ci sono tutti i termini legali, tutti… Per cui assolutamente. C'è l'opportunità e c'è la 

possibilità, secondo me un Assessore che sta in un CdA di una partecipata non è il massimo. Però io 

mi preoccuperei perché se io detengo il 25% di quella roba lì, il 25% degli utili di quella roba lì 

viene in tasca me e se produce solo 12.000 €, qui ci sono tra di noi… Ci sono persone che sono 

lavoratori autonomi che perciò alla fine dell'anno devono tirare un bilancio, io sono sicuro che se 

alla fine dell'anno tirassero la riga con 12.000 € di utile, non lo so se sarebbero molto soddisfatti. 

Questi sono dati, sono dati. Poi sono andato a vedere altri numeri e sono andato a vedere la 

differenza tra il DUP che avete presentato l’anno scorso, perciò 2024/2026 e quello di quest'anno 

2025/2027 e ragazzi vedo che in missione 12 servizi sociali, programma 2 interventi alla disabilità. 

Nello scorso DUP erano previsti 310.000 € e questa volta sono previsti 12.500 € in meno, è un 

taglio del 4%, addirittura rispetto a quello precedente un taglio di ci sono 17.000 € in meno, 4%. 

Interventi alla disabilità. Interventi alla disabilità, non manutenzione del parco giochi; interventi alla 

disabilità, - 4%. Programma 4, interventi soggetti a rischio di esclusione sociale da 250.000 € 

possiamo 236.000 €, - 5,6%. Interventi soggetti a rischio di esclusione sociale. Ricordo che qui non 

è essere buonisti, essere quelli che… No perché chi rischia l’esclusione sociale, poi molto… Cioè il 

rischio è quello, per sopravvivere, poi magari deve uscire dai margini della legalità. - 5,6%. 

Missione 14 sviluppo economico e competitività, programma 1 industrie, PMI, artigianato da 

50.400 € a 46.700, - 7%. Ora questa qua la rilevo per un semplice motivo perché c'è assolutamente 

un’congruenza con quello che scrivete, perché scrivete vogliamo sostenere, sosteniamo, facciamo 

industrie PMI e… - 7%. Eh meno male che lo volete sostenere. Se lo volevate ammazzare che 

facevamo? Missione 6, politiche sport e tempo libero, programma giovani, tutti quanti vogliamo 

aiutare i giovani, lanciare i giovani, il mondo è dei giovani, i giovani. Perfetto da 36.600 € passiamo 

25.000 €, qua ci sono 11.500 € in meno che in misura percentuale è il - 31,5%; signori che siete qui, 

signori che ascoltano pensate se domani il vostro titolare vi dice ascolta dal mese prossimo prendi il 
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31% in meno di stipendio. Siete contenti? Io penso di no, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Passo la parola al Vice Sindaco Ignazio Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie, Presidente. Tantissime domande e qualche risposta. Innanzitutto questo, lo abbiamo 

detto, è il Documento Unico di Programmazione, quindi è una programmazione di quello che 

stiamo dando mandato agli uffici da farsi nei prossimi tre anni e quindi le risposte su cosa 

intendiamo, cosa faremo le vedremo nel percorso; vorremo arrivare a quello, come è un programma 

che riguarda tre anni non stiamo parlando di quello che stiamo mettendo in piedi per oggi o per 

domani. Questa è la prima risposta, è un programma triennale che ha degli indirizzi e che prevede, 

che una volta approvato, nelle prossime settimane Giunta, Assessori, Uffici, Dirigenti si troveranno 

ed elaboreranno delle strategie e le porteranno avanti il più possibile quelli che sono gli indirizzi 

concretizzandoli in delle risposte, quindi… Perché se vogliamo migliorare la viabilità di alcune vie, 

non mettevo dentro nei prossimi tre anni vediamo di migliorarle, come magari, arriveremo al PUMS 

ma magari risponderemo quando studieranno come poterlo fare. Questo non è il bilancio di 

previsione, il bilancio di previsione andrà a definire e ad allocare le risorse in modo completo per 

quanto riguarda anche tutte le segnalazioni ben fatte puntualmente dal Consigliere Faggiano, ne 

riparleremo a dicembre e andremo poi a verificare quali sono i dati economici reali ed effettivi che 

il Comune potrà mettere a disposizione nei vari settori, anche gli stessi che magari oggi in una 

prima predisposizione del DUP possono essere in sofferenza e in sofferenza il Comune ci va 

soprattutto nella parte corrente quando deve magari assumere delle spese che sono dettate da 

tantissimi motivi, cioè quando parlavamo del perché la TARI tutti gli anni è un copia e incolla, il 

Documento Unico è questo, l'obiettivo è quello di arrivare sempre a un contenimento, è logico che è 

uguale a quello dell'anno scorso, a quello dell’anno prima e sarà uguale a quello dell’anno 

prossimo. Però nessuno poteva sapere che c'era un Istat che aumentava del 10% tutti i costi relativi 

alla gestione dei rifiuti, costi che hanno aumentato la tassa rifiuti. Poi va beh, anche a me non piace 

doverla pagare di più, però gli Uffici continueranno a lavorare per cercare di contenerla, come? 

Magari aumentando, com'è stata fatta, la raccolta differenziata e continuando a farla soprattutto 

andando nei territori più problematici dove la raccolta differenziata è pari allo zero, non all'85% e 

che poi ha un costo veramente di smaltimento eccessivo che devono pagare tutti gli altri 

contribuenti. Quello è il lavoro, credo che poi ce ne parlerà il Sindaco, che viene continuamente 

fatto per far capire come poterne migliorare il servizio e questo sulle strade… Sul PUMS quindi sì, 

la logica è di arrivare a definire un PUMS con chi sarà incaricato di redigere il PUMS che verrà 

redatto e ci vorranno dei mesi o comunque un suo percorso e un suo tempo, speriamo di andare a 

vedere anche quelle strade problematiche che ben conosciamo e che speriamo di poter trovare 

insieme anche una soluzione. Io vorrei anche essere positivo e ricordare anche le cose positive 

perché insomma dal mandato di Sergio Bossi ad oggi ci sono anche cose positive perché se nel 

2017 i redditi pro capite erano 25.000 €, nel 2022 al 29.000, quindi c'è un incremento del 20% 

quindi siamo magari anche contenti che ci sia questa cosa. Non ho capito Consigliere Faggiano, poi 

mi dirà lei, quello delle attività perché io paragonando il DUP 2022/2023. Nel 2023 le attività 

registrate… Nel 2022 erano 2.173 e nel 2023, nel DUP di adesso, sono 2.203 e quindi mi sembra 

che siano di più e non di meno. Questi sono il DUP che abbiamo qua rispetto alla stessa pagina del 
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DUP dell'anno prima, poi magari mi sbaglio, ma così è riportato. Le difficoltà che noi abbiamo, 

anche di bilancio, sono anche perché quando poi parliamo di sociale, non sociale, corretto e giusto il 

Comune di Borgomanero in questo periodo, in questi anni, con una grossa discussione con ATC e 

quant'altro sta cercando di addivenire, arrivare a una soluzione per capire come uscire da una 

richiesta di ATC di pagamento di affitti di morosi colpevoli delle case popolari che supera i 600.000 

€. Noi siamo piano piano mettendo comunque da parte tutti gli anni i soldi di parte corrente, 

sottraendoli magari altrove, perché ogni anno credo che si incrementi, guardo la Dottoressa Battaini 

non so di 30.000 €/40.000 e stiamo parlando di affitti morosi colpevoli e non incolpevoli. Gli 

incolpevoli vengono sostenuti tramite finanziamenti regionali e se non sbaglio anche con 

partecipazione del Comune. Quindi questa, diciamo, mazzata perché non saprei come definirla 

diversamente sta sicuramente mettendoci in grande difficoltà perché dobbiamo comunque 

recuperare risorse che dobbiamo tenere da parte perché potremo, quasi sicuramente, essere chiamati 

a corrispondere con i soldi dei contribuenti gli affitti degli inquilini che, pur potendolo fare, perché 

sennò non sarebbero chiamati colpevoli, non pagano gli affitti perché c'è una legge regionale che 

prevede che il Comune debba subentrare a questo pagamento e chiaramente capite che è difficile e 

anche difficoltoso recuperare risorse perché poi non sono investimenti, sono soldi di parte corrente 

che dobbiamo magari recuperare sottraendole ad altri programmi perché finora aumento dei costi, 

ma le entrate rimangono più o meno sostanzialmente uguali, quindi si cerca di fare un grande 

lavoro. Il documento di questa sera, ripeto, non è bilancio di previsione, le cifre le andremo a 

rivedere quando ci ritroveremo nel mese di gennaio, quando porteremo i dati veri dove… Veri nel 

senso che poi andranno ad allocare le risorse nel triennio, risorse che saranno più certe rispetto al 

mese di luglio quando è stato approvato questo documento e non il mese di settembre o di ottobre o 

di ieri, cioè quindi questo documento è stato elaborato, credo, quantomeno nel mese di giugno o 

entro la metà di luglio fotografa quel periodo, oggi stiamo elaborando, iniziando l’elaborazione, 

abbiamo iniziato le procedure per elaborare il bilancio di previsione che è quello che andrà a 

definire quale e quante risorse andranno ad essere allocate nei vari ambiti sociali e culturali, di 

trasporti e di via. Per cui credo che una più attenta discussione sull’allocazione delle risorse 

potremmo aspettare di rivederla poi con la predisposizione del bilancio dove poi entrare nel merito, 

tenendo in considerazione tutti i settori, i valori. Il mandato che noi diamo comunque ai nostri uffici 

continuamente è quello di entrare nel merito di tutte le spese, anche delle nostre società partecipate, 

per cercare di capire dove si possono migliorare i servizi, riducendone i costi perché una riduzione 

dei costi comporta chiaramente la possibilità non dico di una riduzione di chissà che cosa, ma 

quantomeno una riduzione o una riallocazione di risorse per altri servizi. Stiamo rivedendo, e le 

voci sono abbastanza sconfortanti, i servizi scolastici, che scade l'appalto, per il 2025… Dal 2025 in 

poi non so se sarà triennale o quanto è. Ad oggi mi stavano parlando di un possibile aumento del 

30% dei costi a risorse comunque abbastanza invariate, quindi tutte queste complicazioni le 

vedremo, le analizzeremo poi nei prossimi mesi, quando poi andremo a predisporre il bilancio di 

previsione e quant’altro. Spero… Se mi sono perso qualche domanda specifica mi scuso, se me le 

rifate sicuramente potrò rispondere, altrimenti sono comunque a vostra disposizione peraltro e vi 

ringrazio. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Vice Sindaco. Do la parola al Sindaco. 
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Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Sì io volevo dare due spiegazioni per quanto riguarda il cimitero. Nel 

cimitero c'è una ditta che da nove anni gestisce il nostro cimitero, i problemi sono nati negli ultimi 

due anni e abbiamo applicato loro delle penali… Abbiamo applicato loro delle penali in un ultimo 

incontro, perché continuiamo ad applicare delle penali, loro hanno un grosso problema che non 

trovano personale per gestire il cimitero e quindi ci hanno chiesto di revocare, o meglio, risolvere il 

contratto. Soltanto che prima di risolvere il contratto dobbiamo cercare un'altra azienda. Io credo 

che nel nostro Paese sta succedendo una cosa strana e questa cosa strana sta accadendo dopo che 

abbiamo dato il reddito di cittadinanza perché manca la voglia di lavorare, non i posti di lavoro. 

Perché io ho giornalmente persone che vengono a chiedermi camerieri, vengono a chiedere… Ma 

veramente di tutto e di più. Oltre alle figure chiaramente formate, non si trovano, non c'è nessuno 

che vuole andare a tagliare l'erba. Non c'è nessuno che vuole andare al cimitero, non c'è nessuno 

che vuole andare… Non c’è nessuno che vuole fare questi lavori. Questo è un grosso problema e 

non ve lo dico io, ce lo vengono a dire le aziende. L’azienda che gestisce il cimitero non ha più 

personale per andare avanti, quindi cosa ha fatto per cercare di tenere in ordine il più possibile il 

cimitero dove, ripeto, non siamo assolutamente soddisfatti di questa cosa sono e sono il primo io a 

dirlo, non siamo soddisfatti, ma non abbiamo alternative oggi; cercheremo di andare incontro 

all’azienda, risolvendo il contratto ma nel frattempo siamo impegnati per cercare un'azienda che 

prenda il loro posto, il che credetemi è molto, molto complicato. Volevo anche rispondere per 

quanto riguarda i cestini. È vero lo abbiamo fatto, oggi a Borgomanero abbiamo veramente 

tantissimi cestini, ne metteremo ancora e verranno posizionati sicuramente anche di fianco alla pista 

ciclabile. Li avete visti anche negli ultimi giorni anche sono stati messi sulla nuova strada intitolata 

a Digne e Bad. Sono stati messi anche a Vergano in diversi punti, quindi verranno sicuramente 

anche in quel punto. Poi volevo parlare un secondo del commercio a Borgomanero, poi ne parlerà 

sicuramente meglio di me l’Assessore se vuole entrare nel merito. Io credo che questa 

Amministrazione stia facendo parecchio per il nostro Paese, sta cercando di organizzare eventi 

soprattutto d'accordo con in questo caso i bar perché queste iniziative, con il commercio, con i 

commercianti in generale; si fanno dei tavoli, ci si trova con loro, si decide cosa fare, si sta cercando 

di portare tutto quello che può essere portato a Borgomanero. Abbiamo portato quest'anno anche 

delle, diciamo, attività di promozione che vengono fatte vedere in televisione come il Giro d'Italia 

degli under 23, quattro ore di collegamento in diretta di cui si parlava di Borgomanero. A costo 

zero, non è costato un euro al Comune di Borgomanero. Adesso arriverà la Gran Piemonte, l'anno 

scorso è arrivata a Superga, quest'anno arriverà a Borgomanero. Ci sono delle iniziative, legate a 

questo evento, che stiamo cercando di portare avanti con i commercianti, perché stiamo cercando di 

pubblicizzare il più possibile la nostra Città in tutto il nostro Paese e probabilmente anche fuori e lo 

sta facendo anche il Vice Sindaco quando va a fare gli incontri… Come? 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Sindaco Bossi Sergio 

Sì, gli incontri internazionali, si parla ovunque di Borgomanero. Credo che per il commercio 

sia un altro il problema. Il problema è questo e tutti lo facciamo perché questo… E tutti lo facciamo. 

Andiamo a comprare su internet e questo è un problema, è un grosso problema, è inutile negarlo. Se 

andiamo a comprare su internet sono centinaia, migliaia di persone che non vengono a comprare 
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nelle città, non a Borgomanero nelle città. E questo è un problema, è inutile nascondersi dietro a un 

dito. Noi possiamo portare la gente che vogliamo, ma se poi i negozi tengono chiuso, perché anche 

questo lo voglio sottolineare e mi dà fastidio questa cosa perché durante la festa dell'uva, evento 

dove arrivano veramente migliaia di persone, due negozi aperti e i bar. I bar hanno lavorato, sono 

felici. Attività aperte 2, del quale il sottoscritto è andato ringraziare. Sono andato da queste attività e 

ho detto grazie, ci proviamo Sindaco perché arriva la gente e ci proviamo, ma se parli con i 

commercianti il problema è questo: è che tutti comprano su Internet perché ci sono i prezzi più 

bassi. Quindi noi possiamo fare isole pedonali, possiamo fare tutti gli eventi del mondo, attenzione 

poiché che si fanno delle attività dove creano anche danno ai commercianti perché qualcuno si è 

lamentato di alcune attività che vengono fatte dal Comune. È chiaro che poi è più facile farli nei 

periodi dove ci sono i saldi piuttosto che il Natale, questo è normale. Io credo che un'altra cosa, e 

questo non ne ha ancora parlato con nessuno e mi rivolgo in questo momento all'Assessore 

probabilmente nel periodo estivo bisognerà anche ragionare che alle 3:00 di pomeriggio, 3:30, 

quando aprono i negozi al mese di giugno, luglio e agosto che fa un caldo terribile probabilmente 

bisognerebbe cercare di… Un'apertura magari alle 17 e la chiusura alle 21, non lo so bisogna 

studiare qualcosa, ma questo però lo stiamo facendo, lo stiamo facendo, non abbiamo paura di 

affrontare queste cose, sono delle sfide importanti sempre più complicate, ma non ci nascondiamo 

non abbiamo veramente questa paura di nasconderci e quindi andiamo avanti. Per quanto riguarda, 

invece, la raccolta differenziata e soprattutto le tariffe. Le tariffe, è vero, sono aumentate, ci 

lamentiamo, è vero. Probabilmente non ci lamentiamo del fatto o ci lamentiamo meno del fatto che 

comunque andiamo a fare spesa e tutte le volte che andiamo a fare spesa è diventato impossibile 

fare spesa. Quindi questo per dirvi che cosa? Che l'aumento Istat ha portato chiaramente a un 

innalzamento della tassa rifiuti, ma è anche vero che non si può nascondere il fatto che i carburanti 

sono aumentati, una cosa è aumentata e dico solo questo e ringrazio tutti i cittadini di Borgomanero, 

tutti quelli… Tutti i cittadini di Borgomanero che fanno la raccolta differenziata. Perché l'obiettivo, 

di essere arrivati oltre all'80% ci ha consentito di tenere questo prezzo perché se eravamo ancora al 

40% probabilmente la tassa rifiuti sarebbe stata veramente alle stelle e avremo messo veramente in 

ginocchio quelle famiglie. Quindi ringrazio quelle persone e stiamo facendo, e stiamo continuando 

ad andare nelle scuole per cercare di far capire alle nuove generazioni che la raccolta differenziata è 

importante, è difficile, ma lo stiamo facendo; lo stiamo facendo in tutte le scuole. E adesso faremo 

ancora degli incontri, è stato fatto l'ultimo nelle palazzine di viale Marconi, dove non so se avete 

notato ma è tornata una situazione di equilibrio perché anche lì sono riusciti finalmente, siamo 

riusciti finalmente a far fare loro la raccolta differenziata, infatti avete visto che tutti quei sacchi non 

ci sono più. Adesso lo faremo anche in altre parti della Città. Io mi fermo però voglio sottolineare 

questa cosa: la raccolta differenziata la devono fare tutti. Quindi andremo anche laddove io in 

questo Consiglio avevo all'inizio, se vi ricordate, io avevo detto avremo delle difficoltà lì e lì e lì. E 

così si è avverato. Adesso andremo palazzina per palazzina a fare questo tipo di intervento. Ha 

dell'incredibile, ma lo facciamo volentieri nell'interesse nostro e soprattutto della cittadinanza 

perché la tassa rifiuti la paghiamo anche noi. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Do la parola all'Assessore Cerutti. 

Assessore Cerutti Franco 
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Grazie signor Presidente e buonasera a tutti. Cerco anch’io di rispondere a tutte le domande 

che sono state poste dai Consiglieri. Allora partirei magari dall'utilizzo dei nostri centri aggregativi 

quello di via Molli e quello di Santa Croce. Per spiegare tutto quello che viene fatto mi risulta ben 

difficile questa sera darvi tutte le informazioni, però vi faccio un esempio di come sono stati 

utilizzati questi centri l'anno scorso e conseguentemente 2022/2024… Sì. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Sì, cioè so cosa si fa, nel senso che ho diversi ragazzi che frequentano. La domanda era se si 

intende, e i tagli probabilmente mi diranno no, affidare la gestione e se viene affidata a educatori 

perché qua si parla di collaborazione con associazioni locali. Questo volevo capire, grazie. 

Presidente del Consiglio comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Zanetta. 

Assessore Cerutti Franco 

Ok, bene. Sì, era proprio lì che stavo cercando di entrare per spiegare queste indicazioni. 

Allora faccio riferimento a questo progetto perché è un esempio di come sono stati utilizzati i soldi 

e di come sono stati fatti gli investimenti, di come sono state portate avanti le progettualità, di come 

sono state anche pagate delle persone per poi supportare questi servizi e di come poi è stata portata 

avanti anche la collaborazione con le associazioni, parlo dei volontari civici, parlo degli istituti 

comprensivi sia Borgomanero 1 sia Borgomanero 2 che hanno piano collaborato, appunto, con i 

nostri uffici sociali proprio per attivare queste forme di collaborazione e di supporto per i ragazzi in 

dispersione scolastica, perché? Perché faccio riferimento a questo progetto? Perché è un progetto 

che si è sviluppato su due anni dove abbiamo recuperato dei soldi dalla Regione, quindi ci sono 

anche delle entrate esterne che vanno a supportare queste spese che l'Amministrazione è andata ad 

attuare per portare avanti questi progetti. Quindi le spese che sono state portate avanti derivano da 

questi contributi, con questi soldi sono stati pagati sia educatori sia operatori, sia anche… Sono 

state pagate anche delle ore di assistenti del CISS, quindi è un progetto molto complesso dove tutti 

insieme si è lavorato per poi supportare in questo caso questi ragazzi che nel 2022, adesso i dati 

definitivi ce li ho perché la volta scorsa in Consiglio non si era ancora concluso quindi non potevo 

neanche fornirveli questi dati. Nel 2022 c'erano circa 57 ragazzi che partecipavano a queste attività, 

nel 2023/2024, parliamo di 68 sono aumentati e anche la partecipazione mensile, tipo nel mese di 

luglio che un esempio dove c'è stata un’attività sicuramente superiore perché finivano le scuole, ci 

sono state partecipazioni nel 2022/2023 425 ragazzi hanno partecipato, quindi ore di attività… Ore 

di attività nel mese sono state fatte e invece a luglio, quindi nell’anno successivo… 

Consigliera Zanetta Valentina 

Luglio? Ho perso il dato di luglio. 

Assessore Cerutti Franco 

A luglio… 

Consigliera Zanetta Valentina 

Sì, mi interessava. 

Assessore Cerutti Franco 
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Hanno partecipato alle giornate, quindi tutti questi ragazzi, per 425 ore cioè giornate, mentre 

a luglio, questi numeri sono aumentati siamo arrivati a 620. Questo per dirvi che tutte queste 

iniziative, queste attività poi hanno portato avanti anche delle attività che coinvolgevano le 

associazioni tipo l'Auser, tipo la biblioteca di Villa Marazza, altre associazioni tipo Drago Lago, 

associazioni sportive, associazioni di scacchi, cioè sono state fatte tante attività di supporto a queste 

iniziative. Quindi è per quello che mi rimane difficile spiegare poi tutto il lavoro che viene fatto dai 

nostri uffici, in collaborazione con, in questo caso, le scuole, con i ragazzi e tutto quanto. Poi 

sempre all'interno di questi centri ci sono poi delle altre iniziative, delle altre attività che vengono 

fatte anche con gli scout o altre associazioni, quindi è un impegno molto importante, per questo 

vorrei sicuramente vorrei ringraziare i nostri servizi sociali che riescono a svolgere tutta questa 

attività di supporto soprattutto, nello specifico, ai ragazzi che hanno dei problemi, appunto, con la 

scuola, quindi hanno bisogno di essere supportati. Ci sono i volontari civici ci sono, per esempio, è 

entrato anche nel progetto Borgo verde, quindi cioè è un attività molto complessa ed estesa. Poi 

possiamo parlare per quanto riguarda allora il… Ecco il recupero degli alloggi di ATC, delle case 

popolari. Sono in capo ad ATC, quindi il Comune non può spendere dei soldi per andare a 

recuperare gli alloggi, può solo collaborare con ATC per trovare, nel miglior modo, una 

riorganizzazione di questi spazi e poter fare entrare negli alloggi liberi le persone che sono in 

graduatoria, quindi non ho capito di preciso questa parte di richiesta degli interventi sugli alloggi di 

ATC. Poi per quanto riguarda ecco va beh le farmacie comunali. Allora le farmacie comunali, io 

stato nominato dal Sindaco, sostituisco l’amministrazione in quanto proprietaria del 25%, non 

percepisco assolutamente niente, lo faccio in modo gratuito. Posso però rassicurare il Consigliere 

Faggiano che gli importi, le entrate per quanto riguarda le farmacie per il 2022, per il 2023 sono 

esattamente in linea, sono gli stessi importi; molto probabilmente nei conteggi c'erano ancora i dati 

iniziali dell'anno perché non si sapeva era una previsione, ma le entrate definitive sono esattamente 

come quelle dell'anno prima. Questo glielo posso assicurare. Poi non so c'era qualche altra domanda 

a cui magari non ho risposto? 

Consigliera Biondelli Sonia 

Io avevo chiesto il sostegno all’occupazione. 

Assessore Cerutti Franco 

Sì beh il sostegno all’occupazione c’è tutto un lavoro dei servizi sociali che è una 

collaborazione che viene fatta con le agenzie, l’Enaip e anche il CISS. È tutto un coordinamento, un 

confronto e uno scambio di opportunità che viene portato avanti dai servizi sociali in questa 

modalità, con queste figure. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Cerutti. Prego Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Posso? 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Prego Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 
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Poi basta. Ma quindi per le categorie più fragili? Cioè solo… Ma nel senso normalmente, 

cioè nel senso se ci sono… Per agevolare le persone che cercano lavoro, che vogliono cambiarlo? 

Assessore Cerutti Franco 

Per le categorie più fragili c'è tutto questo lavoro di confronto con queste associazioni. Per il 

cittadino ci sarà, appunto, il Centro per l'impiego, quindi non è che vengono in comune a chiedere 

nello specifico. Poi ci sono anche dei progetti che stiamo facendo, tipo cantieri lavoro, che vengono 

coordinati, appunto, con tutte queste figure. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Cerutti. Prego, Consigliere Faggiano 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie. Sono stato chiamato in causa per cui rispondo. Parto dalla fine. Assessore Cerutti 

intanto io non ho mai fatto un discorso di compenso, ho fatto un discorso di opportunità perché 

secondo me controllato e controllore dovrebbero essere persone diverse, ma questa è una idea mia. 

Non è un discorso di compenso perché non è che se uno lo fa gratis o se ci mette addirittura dei 

soldi va bene, secondo me, però secondo me. Ho detto è legittimo, è una nomina legittima per cui 

va bene. Secondo me. Secondo me, anche perché poi io penso che lei abbia tante cose da fare: ha la 

sua attività, fa l’Assessore, fa… È bravissimo, è bravissimo però non ha… È bravissimo però o le è 

stato suggerito male o mi sono spiegato male io, ma non credo perché basta andare a rivedere, io ho 

parlato di utile, lei mi ha detto le stesse entrate. Una cosa sono i ricavi, una cosa è l'utile. I ricavi 

sono ciò che io ho fatturato. Prego. 

Assessore Cerutti Franco  

No intendevo utile, però scusate è esattamente uguale. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Non facciamo il contraddittorio. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Eh infatti no. E allora… Non è un contraddittorio, grazie Presidente. Allora lo prendo da qua 

utile 2021 66.910 €, utile 2022 38.702 €, utile 2023 12.438 €. È scritto… Assessore è scritto qua. E 

allora se la prenda con chi ha redatto il DUP. È scritto qua non è che lo sto inventando, li sto 

leggendo. Cioè se addirittura davanti a dati che leggiamo li andiamo a contestare, abbiate pazienza. 

Abbiate pazienza. Se andiamo a contestare i dati che sono scritti sul documento che loro 

approveranno tra 10 minuti. Allora state approvando un qualcosa di falso, anzi lo rilevo, lo rilevo. 

Siccome ci sono dei dati errati su questo DUP vi prendete la responsabilità di approvare un 

documento che rileva dei dati falsi. Eh delle due è una ragazzi, delle due è una. Perciò o quei dati 

sono reali e perciò c'è un decremento forte dell’utile o altrimenti se come dice lei sono uguali 

signori colleghi Consiglieri voi tra 10 minuti approverete un documento che riporta dei dati falsi. 

Poi Assessore Zanetta, io non ho parlato… 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Consigliere Faggiano va bene l’intervento, l’unica cosa dei toni più soft. 
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Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Oh e cosa ho fatto mai. E cosa ho fatto mai. Scusate non pensavo che foste così ipersensibili. 

Perdono, chiedo perdono. Ma io non ho mai contestato nessuno. Io non ho mai contestato nessuno. 

Io le ho mai contestato i toni? Io le ho mai contestato i toni? Io le ho mai contestato i toni? Grazie. 

Allora Assessore Ignazio Zanetta lei ha detto “le imprese sono in incremento” ma io non ho parlato 

delle imprese in generale, io ho parlato del punto G, perciò si parlava di commercio all'ingrosso e al 

dettaglio, quello dove poi si andata a focalizzare la discussione e si passa da 490 imprese attive nel 

2022 a 464 imprese attive nel 2023, magari è sbagliato anche questo di dato, non lo so; però da 490 

a 464 c'è un decremento. Poi sulla TARI io avevo già detto la mia l’altra volta per cui non sto a 

ritornare. Ecco l'unica cosa, lo dico perché nel senso, quando spiegate le motivazioni fate degli 

esempi magari un attimino centrati perché legarlo magari al costo del petrolio, il petrolio 31 maggio 

2022 era 123 dollari al barile, oggi 71 dollari al barile, cioè si è quasi dimezzato. Qui c’è Angelo 

Panariello che sa che nel 2022 alla pompa sfondava i 2 € al litro, oggi è 1,559 €. Almeno prendete 

gli esempi un po' idonei, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Prego, do la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie signor Presidente. Io stato richiamato più volte in questo Consiglio comunale per i 

toni. Però facciamo sempre finta di niente perché se lo fate voi va bene, se lo facciamo noi no. Le 

voglio solo dire una cosa: purtroppo, purtroppo per una scelta fatta dal centrosinistra a 

Borgomanero, e alzo anch’io i toni visto che lo ha fatto lei lo posso fare anch’io, non sto facendo 

niente di male, giusto Consigliere Faggiano? Benissimo. Le farmacie qualcuno le ha vendute e noi 

siamo diventati i controllori perché dobbiamo controllare ciò che altri fanno, ma la cosa che mi dà 

fastidio e la gente di Borgomanero lo deve sapere è che le farmacie rendevano veramente tanto al 

Comune di Borgomanero, ma sono state vendute e non lo abbiamo fatto noi; questo lo voglio 

sottolineare, perché la gente lo deve sapere e l'Assessore Cerutti, ricopre questo ruolo per poter fare 

risparmiare all'ente, quindi alle farmacie dei soldi. E quindi io come Sindaco lo ringrazio per il 

lavoro che sta facendo, poi, sul fatto che ci sia questo dato… Che poi io non credo che sia sbagliato 

il dato assolutamente e che di sicuro andiamo ad approvare un qualcosa che sia falso, che sia stato 

modificato, scorretto, ma non si possono neanche pensare queste cose, non dire. Perché non no… 

Va beh però, mi creda, veramente, veramente quello che lei ha detto è veramente assurdo. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, signor Sindaco. Passo la parola all'Assessore Valsesia. 

Assessore Valsesia Francesco Carlo 

Grazie Presidente. Chiudo con riferimento agli interventi che trattavano di politiche 

giovanili e cultura. Allora rispetto alle politiche giovanili, confermo quello che ho detto negli scorsi 

Consigli comunali e che è stato colto della Consigliera Valentina Zanetta nel suo intervento, stiamo 

procedendo con le iniziative legate alla Consulta dei giovani, quindi adesso con l'autunno 

prepareremo una serie di iniziative che poi si svilupperanno nel corso dell'anno 2025. Questo 

nell'ambito delle politiche giovanili per collegarmi anche alle considerazioni relative agli spazi di 

aggregazione, più volte in questo consesso abbiamo fatto riferimento al Foro Boario, ci stiamo 
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lavorando, come avete visto sono in corso le opere di consolidamento delle pensiline proprio per 

poter rendere il sito idoneo e sicuro per poter poi essere utilizzato. Per quanto riguarda, invece, 

Fondazione Marazza, Fondazione Marazza negli ultimi anni ha portato avanti un processo di 

stabilizzazione del personale che è stata una delle scelte del CdA precedente, e poi confermata dal 

nuovo CdA, proprio per sostenere tutte le attività e l'importanza delle attività che faceva la 

Fondazione Marazza. È chiaro che questa scelta impatta anche sul bilancio, ne abbiamo parlato 

poco fa; ciò non toglie che l'Amministrazione, il Comune sostengono Fondazione Marazza anche 

con erogazioni straordinarie rispetto a quella che quella che è indicata in convenzione proprio per il 

rapporto che esiste tra la fondazione il Comune; sostanzialmente la Fondazione è Casa della Cultura 

per definizione ed è anche un po' il braccio operativo del Comune nell'ambito della cultura. Intorno 

alla Fondazione Marazza gravitano gran parte degli eventi e manifestazioni che vengono svolte 

sotto l’aspetto culturale in Città e anche i legami che la Fondazione ha con le scuole e con le altre 

associazioni, insomma, fa sì che sia il perno quindi il Comune resta vicino alla Fondazione 

Marazza. Chiaramente ribadisco quello che è stata l'operazione di andare a stabilizzare i dipendenti, 

ha creato comunque anche una certezza rispetto alle attività che vengono svolte, grazie. Penso di 

aver risposto alle domande che avevate posto, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Valsesia. Do la parola all'Assessore Cristina. 

Assessore Comunale Cristina Anna 

Grazie. Non ho ancora salutato, quindi buonasera a tutti. Solo vorrei aggiungere una parte di 

risposta al rilievo, appunto, che è stato fatto dalla Consigliera Bellone sull'opportunità di avere una 

calendarizzazione in modo che diventino, chiamiamoli non dico degli appuntamenti fissi, ma 

sicuramente che entrino anche nella mentalità dei borgomaneresi e non sono del fatto che magari in 

alcuni periodi dell’anno si possano svolgere altri eventi e appuntamenti fissi all'interno della Città di 

Borgomanero. Sicuramente sì, è un'ottima idea, tenuto conto anche del fatto che se devono essere 

degli eventi fatti all'aperto, certamente dovranno essere fatti con una certa stagionalità e magari non 

obbligatoriamente nel mese di febbraio. Quest'anno… E non vuole essere da parte mia una 

giustificazione o una scusa, abbiamo avuto un tempo veramente infame che non ci ha consentito 

comunque nei mesi di giugno di fare nulla; abbiamo salvato poi luglio, con il primo sabato che 

comunque si è trovato ancora col brutto tempo. In effetti sempre in collaborazione comunque con 

gli esercenti perché si parla… Loro lavorano sì, ma è comunque sempre una sinergia tra il Comune 

e i commercianti, gli esercenti e soprattutto comunque quando si fanno delle manifestazioni 

veniamo sempre ad impegnare tanti aspetti che sono sì la viabilità, che sono che l'eventuale 

chiusura o apertura dei corsi, che sono quindi l'impegno della Polizia Locale, che sono la 

comunicazione, sono tantissimi gli aspetti che vanno presi in considerazione, conciliandolo anche 

con quelli che sono coloro che risiedono nel centro di Borgomanero e che comunque, al pari di chi 

ha un negozio, hanno necessità comunque di venire tutelati sotto certi aspetti. In settembre abbiamo 

cominciato con, appunto, i proprietari dei locali e dei bar ad organizzare tre serate. Il tempo anche a 

settembre non ci sta dando ragione però da un primo riscontro parziale che ho avuto con loro in 

effetti l'idea sarebbe proprio quella di usare queste serate come un test e di provare a capire se 

davvero a partire dalla primavera, quindi anticipando quelli che sono gli eventi del luglio, invece, 

che ci sono già, che sono stabili e che sicuramente manterremo l'anno prossimo, proprio di cercare 
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di fare questa cosa che possa essere se non un appuntamento settimanale comunque sicuramente 

dare una cadenza e fare un po’ entrare nell'abitudine. È un obiettivo che io spero di riuscire a 

raggiungere, non sto promettendo nulla, ma sicuramente è mia intenzione lavorare sempre 

nell'ambito dei tavoli del Distretto del Commercio, nei limiti della fattibilità, di provare a fare 

qualche cosa di questo genere che sicuramente non sarà… Non pretendiamo possa essere il 

toccasana per il commercio, nel senso che l'automatismo organizzo un evento arriveranno persone 

che spenderanno, non è proprio magari così lineare, però sicuramente riabituare le persone a girare 

nel nostro centro, ad apprezzarlo e a viverlo sicuramente anima e potrebbe anche fare da traino, 

quindi grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Assessore Cristina, do la parola alla Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Ringrazio l'Assessore per la risposta. Io sono sicuramente contenta se ci saranno delle 

manifestazioni perché comunque io, insomma, ho a cuore la Città, ma il centro è una parte della mia 

vita, quindi forse ho un'attenzione particolare ecco. Sono anche contenta della risposta del Sindaco 

che mi ha detto che valuterà delle nuove aperture, magari potrebbe anche valutare delle situazioni di 

viabilità diverse, magari, perché comunque sarebbe bello anche, ad esempio, la sera d’estate non 

avere le macchine in centro, si potrebbe anche valutare; magari diventa un po' più salotto questo 

nostro centro che io reputo che comunque è bellissimo. Ogni tanto, insomma, si vedono pubblicate 

delle foto di fotografi sui social e io credo che sia veramente un bellissimo centro da valorizzare. 

Magari per alcune ore della giornata non avere le macchine e poter passeggiare tranquillamente 

senza danneggiare nessuno potrebbe magari essere un cambiamento, visto che insomma ci potrebbe 

anche essere il cambiamento degli orari, magari un pensierino ci può stare. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Bellone, do la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Sì, soprattutto per tranquillizzare la maggioranza che voterà il DUP e non con dati falsi o 

falsificati o quello che vuole essere. Il collega si occupa di politiche sociali e non di bilancio, quindi 

sicuramente spezziamo una lancia a suo favore. All'interno del DUP è riportato l'utile di esercizio 

della farmacia che quello che viene riportato. I dividendi che poi la Farmacia dà ai soci sono diversi 

e hanno un valore diverso perché vanno ad essere integrati, oltre che con l'utile, con la gestione di 

riserve che negli anni avevano messo da parte. Quindi da una parte l'utile è questo. Utile… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Eh però, ripeto, il collega alle politiche sociali di bilancio… 

Assessore Cerutti Franco 

Io so quello che abbiamo diviso. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 



 

Verbale del Consiglio Comunale in data 26 settembre 2024 

25 

E quindi… Va bene. L’utile è quello riportato nel DUP, i dividendi sono quelli che ha 

riportato il collega Cerutti. Poi alla Consigliera Bellone dicevo quando chiudiamo, magari, il centro 

lo chiudiamo tutto però, perché il centro storico di Borgomanero è un quadrilatero e non sono solo i 

quattro corsi e quindi magari chi va a piedi in sicurezza nel centro viene investito se passa nelle 

stradine dove si riversano tutte le macchine; quindi è un ragionamento da farsi, ma considerando 

che il centro storico non sono solo i quattro corsi cittadini, ma ci sono tutte le vie dove non c'è un 

marciapiede e dove è difficile transitare in bicicletta, soprattutto con quelli che vanno contromano e 

poi a piedi rischi la vita. Cioè quindi meno macchine girano anche lì, forse è meglio anche perché 

sono più strette l'inquinamento chiaramente influisce di più rispetto che in altre parti della Città. 

Scusi, era un… Condivido eh, però vediamolo tutto insieme. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco Zanetta. Se non ci sono altri interventi procederei... Prego, Consigliere 

Porcu. 

Consigliere Comunale Porcu Luca 

Grazie Presidente. Volevo intervenire nella dichiarazione di voto, ma di fatto anticipo quella 

che sarà la dichiarazione di voto. Prima ancora, se mi permettete, recito il mea culpa non ho 

sottolineato, è vero che era già stato annunciato nel precedente Consiglio, ma avviene oggi per la 

prima volta, il caro architetto Marco Bertona siede accanto a me ed entra a far parte della famiglia 

di Forza Italia e sicuramente, l'ha già fatto e lo farà ancora a maggior ragione, contribuirà ad 

esaltare il lavoro del nostro gruppo. Poi, prima che mi dimentichi, caro Sindaco la ringrazio per 

quello… Avrei dovuto farlo a fine Consiglio, lo faccio adesso perché magari… La ringrazio per 

questo piccolo cadeau e le auguro ogni bene possibile per questo evento a lei e alla sua compagna. 

Dopodiché entro nel merito di quello che voglio dire, rispetto alla discussione che c'è stata. Allora il 

nostro voto, il voto del gruppo di Forza Italia sarà sicuramente favorevole perché riteniamo che gli 

organi di indirizzo di questo Comune, relativamente agli aspetti macro di natura economica, sociale, 

i conflitti e chi più ne ha più ne metta, che si sono addirittura acuiti nel post pandemia, non abbia 

lavorato bene, abbia lavorato molto bene. Tra l'altro non dimentichiamo che questa 

Amministrazione ha ridotto quello che era il disavanzo del bilancio del Comune da Y a X, 

ribadisco, in un momento, in un contesto assolutamente di grande difficoltà; per cui questo va 

lodato e va sottolineato e oltre a questo sta mantenendo fede a quello che erano le linee 

programmatiche. Per cui con questo, ricordiamoci con quale percentuale l'attuale Sindaco e la sua 

Giunta, che si è creata, sono stati eletti. Per cui negli elementi, in particolare, che si sono susseguiti 

nella discussione… Caro Vice Sindaco non… Credo che… Lo dico, lo posso dire non eravamo 

assolutamente preoccupati di quello che era il discorso legato, ma prima ancora di quello che 

riguarda la professionalità della dell'Assessore Cerutti mi fido dell'onestà dell'Assessore Cerruti; per 

cui al di là di questo, non era nulla di questo tipo ci avrebbe mai potuto, rispetto a quello che è stato 

detto in merito al bilancio delle farmacie, avrebbe potuto farci pensare diversamente dalla sua 

puntualizzazione. Dopodiché lo dico… Non avrei voluto dirlo, all'amico e collega Roberto sono 

stato Presidente di quella società. Tu hai fornito un dato di inizio e uno di arrivo, però ne parlavo 

anche con chi si occupa quotidianamente di questo, poi ci sono dei picchi che tu conosci benissimo 

perché ti cimenti quotidianamente riguardo agli acquisti… E tra l’altro non credo che rispetto a 

quando sono stato io Presidente, abbiano la possibilità di stoccarne quantitativi magari acquistati 
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quando… Per cui è naturale che poi non si può dire allora era uno, oggi è uno, non è possibile che ci 

sono rispetto all'acquisto di gasolio dei fattori che vanno in controtendenza. Poi ancora, e mi 

rifaccio agli interventi che si sono susseguiti via via da parte dei Consiglieri di minoranza e li 

distinguo perché poi il Consigliere Faggiano è molto abile e naturalmente cavalca quello che deve 

essere il suo ruolo anche nel modo di porre l'accento attraverso un timbro vocale delle volte 

effettivamente che può per certi versi, non dico dar fastidio ma sicuramente suscitare da parte di 

qualcuno un po' di risentimento, ma è il suo ruolo ed è giusto che per certi versi lo faccia in questo 

modo. Mi è parso di cogliere altresì però che da parte degli interventi della minoranza c'è stato 

addirittura, al di là di qualche puntualizzazione, ci sia stato anche qualche lode nei confronti di 

quello che si sta facendo. Rispetto a quello che magari sono state delle richieste, sono state fornite 

in maniera molto puntuale, non è che non mi preoccupa, ma il Sindaco e questa Giunta non può 

farci assolutamente nulla se la Città di Trecate risente dell'influenza del Comune dell'hinterland di 

Milano e magari aumenta quello che è la sua densità a livello di abitanti e viceversa noi ne 

perdiamo qualcosa. Per quello che concerne i negozi al dettaglio se ci riferiamo a quelli del centro 

Città, ragazzi non raccontiamoci la barzellette, sappiamo benissimo che quello che ci presenta 

l'attualità è un momento di difficoltà per quello che concerne i piccoli esercizi che sono stati 

pressoché fagocitati dalla grande distribuzione, ma non è colpa sicuramente di chi poi amministra 

un Comune come quello di Borgomanero; avviene ovunque ed è naturale che avvenga anche dove 

risiediamo noi. In un momento come questo, per tutto quello che ho detto chiude gli equilibri da 

parte di chi amministra sono molteplici; sono stati citati da parte del Consigliere Faggiano dei 

piccoli scostamenti a ribasso per quello che riguarda alcuni contenuti di indirizzo sociale, mi 

riferisco ai disabili e a persone disagiate, ma ragazzi, ribadisco, teniamo presente il contesto in cui 

si sta amministrando e per far quadrare i conti credo che le alchimie di questa Amministrazione 

siano veramente… È come andare sulle montagne russe e ribadisco, nonostante tutto, credo che si 

sia facendo una meticolosa distribuzione di quello che possono essere le risorse e in più si riduce 

quello che era il disavanzo. Così come per lo sviluppo e la compatibilità del copia e incolla con 

quello che ho appena detto rispetto a quello che sono i provvedimenti riguardo le cifre che vengono 

messe a disposizione dell'ambito sociale. Sto per terminare. Tu sei stato uomo di sport, io lo sono 

ancora, hai citato, appunto, lo sport e il tempo libero e sai benissimo che se io da allenatore di calcio 

fino a poco tempo fa, firmando dei contratti potevo chiedere certe cifre, oggi quando mi siedo di 

fronte al mio presidente e ai miei dirigenti mi viene detto: ragazzo mio tu vuoi quei soldi, ma quei 

soldi non te li possiamo dare perché gli sponsor non ci versano più certe cifre, alcuni non sono in 

grado di darci neanche più un euro. È molto difficile, cioè è cambiato il mondo da questo punto di 

vista, per cui non si può pretendere che anche per quello che riguarda questo aspetto ciò che veniva 

messo a disposizione una volta venga ribadito oggi o addirittura venga, quando possibile, 

aumentato. Per cui ritengo, e vado a concludere, che giustamente caro Roberto tu svolga molto bene 

il tuo ruolo, ogni tanto mi ricordi per certi versi un personaggio che evoca le mie origini che veniva 

chiamato il picconatore, però la tua intelligenza mi fa pensare che lo fai più perché sei obbligato a 

farlo, ma dentro di te sai benissimo che tutto quello che ti ho detto è la pura verità e rispecchia 

quello che è l'andamento e il momento per cui credo che anche tu con l’onestà intellettuale che ti 

contraddistingue non puoi non riconoscere che al di là di tutto, certo si può sempre fare meglio, ma 

che questa Amministrazione abbia, stia e sicuramente continuerà a lavorare nel modo migliore. 

Grazie. 
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Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Porcu. Porcu scusate… Se ci sono altre dichiarazioni di voto. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Se non ci sono altri interventi. Do la parola al Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie, Presidente. Io volevo ringraziare la Dottoressa Battaini, gli uffici per il grande 

lavoro che svolgono e il nostro Assessore, nonché Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta. Voglio 

così velocemente ricollegarmi, ma senza tono polemico nel modo più assoluto, per quanto riguarda 

la seconda città della Provincia di Novara. È vero come numero di abitanti stiamo un po’ scendendo 

per l’amor di Dio, ma probabilmente per una serie di situazioni, di considerazioni che fanno i 

cittadini che trovano alloggio a confine ormai, diciamo, della nostra Città come a Briga e Cureggio, 

ma che utilizzano tutti i servizi che ci sono a Borgomanero. Noi non siamo una Città dormitorio, noi 

siamo una Città che attrae le persone, che da servizi. Guardate solo i ragazzi che vengono a scuola a 

Borgomanero, quante migliaia di ragazzi vengono a Borgomanero, diamo servizi ad altri comuni, 

quindi siamo comunque una Città che non cresce per numero di abitanti, è un dato di fatto non 

possiamo negarlo, ma sicuramente cresce per le persone che vengono a Borgomanero perché 

intorno a Borgomanero ruotano più di 100.000 persone, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Se non ci sono altri interventi passerei alle dichiarazioni di voto. 

Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie. Beh ovviamente devo ringraziare il Consigliere Porcu perché ha dedicato gran parte 

dell'intervento a me, dandomi anche troppa importanza perché io sono il Consigliere comunale più 

piccino di questo Consiglio comunale. Sono stato il terzo candidato sindaco, per cui sono… 

Nessuno mi dava per eletto, poi ci sono riuscito. Io sono il più piccino qua dentro, per cui troppa 

importanza nell'intervento, però ti ringrazio. Io come te, comunque, visto che mi riconosci l'onestà 

intellettuale; la mia onestà intellettuale è quella che mi ha sempre portato a complimentarmi con il 

Vice Sindaco in relazione alla diminuzione dell'indebitamento, non del disavanzo… Sarà stato un 

lapsus. L’indebitamento non il disavanzo. Tuttavia, registro che nei miei interventi io ho portato dei 

numeri che poi non sono… Già sono stati quelli che sono rilevati eh, nel senso non è che io mi sono 

inventato… E non ho colpevolizzato nessuno. Ho opposto… Infatti ho detto: sono considerazioni. 

Per cui le attività commerciali sono diminuite, l'utile… Poi il dividendo… Attenzione il dividendo 

io posso fare anche 500.000 € di utili e non distribuire dividendo. Distribuire dividendo è una scelta 

poi del Consiglio di Amministrazione, ragazzi su queste cose non giocate perché è il mio mestiere, 

cioè voglio dire ok… Per cui stiamo sulle cose. Io ho dato dei numeri e i numeri erano quelli, ho 

dato delle cifre e le cifre erano quelle, poi per l’amor di Dio ci sta la dialettica. Alzo la voce? Eh 

ragazzi purtroppo sono così, ma alzare la voce cioè vuol dire essere sanguigno, cioè da parte mia 

non c'è mai stato un atto di maleducazione o un atto di violenza in non so quanti anni di Consiglio, 

per cui abbiate pazienza. Quando poi ci sarà il limitatore dei decibel mi sbatterete fuori. Ritenuto 
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comunque il dibattito e considerato che il DUP è il documento politico della maggioranza, 

ovviamente essendo in minoranza voterò con voto negativo sfavorevole questa delibera, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Altre dichiarazioni di voto? Prego, Consigliera Zanetta.  

Consigliera Zanetta Valentina 

Sì forse la procedura vuole che sia la mia Capogruppo che… Però volevo se possibile… 

Posso? 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Sì 

Consigliera Zanetta Valentina 

Posso? 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Le dichiarazioni di voto? 

Consigliera Zanetta Valentina 

Sì 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Le fa lei? 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Sì. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Prego. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Non ci soddisfa… Non ci soddisfa questo DUP, non vediamo investimenti sulle persone e 

mi sembra che anche siano venuti fuori dei luoghi comuni che sono un alibi per ciò che oggi non 

funziona. E su questi luoghi comuni io comunque mi dissocio, quindi parlo del reddito di 

cittadinanza, parlo della vendita e della compravendita online che determinano il crollo del 

commercio; non credo che… Cioè o abbiamo i dati, oppure sono proprio luoghi comuni. Questo 

insomma ci porta a dire che almeno non siamo assolutamente favorevoli. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Zanetta. Se non ci sono altre dichiarazioni di voto procederei alla 

votazione della delibera numero 3: astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l’esito della votazione: zero 

astenuti, 4 contrari e 13 favorevoli.  
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Ratifica della deliberazione di Giunta 

Comunale n. 96 del 10/09/2024 ad oggetto: "Variazione al bilancio di previsione 2024-2026 ed 

alle dotazioni di cassa ai sensi dell'art. 175, comma 4 del D.Lgs. 267/2000"”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora al punto 4: “Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale numero 96 del 

10/9/2024, ad oggetto: Variazione al bilancio di previsione 2024/2026 e alle dotazioni di cassa ai 

sensi dell'articolo 175 comma 4 del D.Lgs. 267/2000”. Do la parola al Vice Sindaco Zanetta 

Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Come ho avuto modo di anticipare durante la Commissione 1, la 

variazione al bilancio è stata fatta dalla Giunta il 10 settembre e serviva in quel momento inserire 

tra le entrate e le uscite, appunto, il finanziamento sul progetto europeo Peer Review, che abbiamo 

avuto modo di presentare in questa sede, tra l'altro durante la manifestazione della festa dell’Uva 

alla presenza anche degli ospiti tedeschi e spagnoli che ci hanno raggiunto in quel weekend, quindi 

abbiamo… Per poter chiaramente dar corso al progetto abbiamo inserito a bilancio questa cifra. 

Abbiamo poi inserito 25.000 € di IVA a debito che dobbiamo versare e 3.000 € di incarichi legali e 

abbiamo sistemato un capitolo sugli investimenti per quanto riguarda delle imputazioni di spesa, se 

non erro, per le pensiline, la manutenzione delle pensiline del foro Boario che è stato reintegrato e 

con questa variazione ci siamo portati avanti, ma l’urgenza era principalmente la possibilità di 

inserire a bilancio tra le entrate e le uscite il finanziamento, appunto, sul progetto europeo Peer 

Review che ci ha visto assegnatari insieme ad altri otto comuni in tutta Europa. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

(16 presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Vice Sindaco. Se ci sono degli interventi? Dichiaro aperta la discussione. Se non ci 

sono interventi passerei alla dichiarazione di voto. Passiamo allora alla votazione del punto 4, la 

proposta di delibera con oggetto la ratifica della deliberazione della Giunta Comunale numero 96 

del 10/09/2024, ad oggetto: variazione al bilancio di previsione 2024/2026 e alle dotazioni di cassa 

ai sensi dell'articolo 175, comma 4 del D.Lgs. 267/2000. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l’esito 

della votazione: 13 favorevoli e 3 astenuti. Procediamo ora all'immediata eseguibilità della delibera 

numero 4: astenuti? L'immediata eseguibilità. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l’esito della 

votazione: 16 favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari.  
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Punto n. 5 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione della variante urbanistica 

semplificata del progetto di fattibilità tecnico-economica dei lavori di "Realizzazione pista 

ciclopedonale su via Novara - III intervento”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 5 con oggetto: “Approvazione della variante 

urbanistica semplificata del progetto di fattibilità tecnico-economica dei lavori di realizzazione della 

pista ciclopedonale su via Novara - III intervento”. Do la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. La delibera in questione è una variante urbanistica, credo che avere il 

supporto della Collega all’urbanistica sarebbe stato utile, ma è materia che conosco nel senso che 

ciò che portiamo, è già stata vista in Commissione 3, quindi eventualmente il Presidente in caso di 

necessità può sicuramente esserci di supporto. Si tratta di approvare una variante semplificata per 

permettere la realizzazione del terzo lotto della ciclabile sulla via Novara che quindi deve essere 

inserita, appunto, in Piano Regolatore, deve essere tracciata. Avevamo già visto anche, appunto, la 

possibilità della sua realizzazione, pende un contributo regionale alla sua realizzazione che ha delle 

tempistiche stringenti per cui abbiamo, come dire, percorso questa strada, appunto, che ci porta 

questa sera all'approvazione di questa variante che inserisce la ciclabile, appunto, nel percorso dalla 

via dell’Acacia fino alla Meda e poi, a seguito di questa deliberazione, gli uffici procederanno per 

andare subito a gara per affidare poi l'esecuzione dei lavori e per evitare anche di perdere il 

contributo. Grazie. 

Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula la Consigliera Abbate Loredana e il 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi; il Consigliere Anziano Bertona Marco 

Emilio assume la presidenza del Consiglio (presenti 14). 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio  

Grazie Assessore Zanetta. Apriamo pure la discussione in merito al punto 5. Prego 

Consigliera Bellone. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Ehm sono contenta di questo… Dell'ultimazione di questo pezzo perché perlomeno cioè si 

ha una pista ciclabile che, insomma, è conclusa e ha praticamente una direzione da A a B cioè che 

quindi sia… Inizia e finisce perché spesso e volentieri si fanno, si sono fatte, delle piste ciclabili che 

poi vanno a finire nel nulla e quelle hanno poco, veramente poco senso. Quindi meno male che 

insomma si si riesce a concludere, in Commissione urbanistica abbiamo discusso e non ci sono 

problemi, diciamo, nella realizzazione anche insomma per quanto riguarda i proprietari del terreno 

su cui verrà fatta, diciamo, la variazione, la variante sono contenti e quindi insomma siamo 

soddisfatti e saremo soddisfatti quando sarà terminata la pista, grazie. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie Consigliera Bellone se ci sono altri interventi? In qualità di Presidente della 

Commissione urbanistica volevo ringraziare sempre comunque gli uffici e nella persona 

dell'Architetto Fasola e dell'Architetto Lavatelli per, comunque, il lavoro che svolgono sempre 

costantemente anche per la commissione urbanistica e per queste proposte di delibera. Se non ci 
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sono altri interventi passiamo alle dichiarazioni di voto. Se non ci sono dichiarazioni di voto, 

passiamo quindi alla votazione: astenuti? Contrari? Favorevoli? All'unanimità dei presenti quindi si 

approva la delibera numero 5. 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Panariello Angelo (presenti 

13). 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Stante l'urgenza della delibera, bisogna anche votare l'immediata eseguibilità. Quindi 

astenuti? Contrari? Favorevoli? Sempre all'unanimità dei presenti si approva anche l'immediata 

eseguibilità.  
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Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione nuova convezione con i 

comuni e le loro forme associative per l'esercizio delle funzioni di Stazione Unica Appaltante”. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Passiamo quindi al punto numero 6 all'Ordine del Giorno: “Approvazione nuova 

convenzione con i comuni e le loro forme associative per l'esercizio delle funzioni di Stazione 

Unica Appaltante da parte della Provincia di Novara”. Relaziona il Sindaco Sergio Bossi. Prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Porto all'attenzione del Consiglio Comunale questa sera la proposta di 

deliberazione per il rinnovo dello schema di convenzione con la Provincia di Novara. Questa cosa 

risale già nel 2015, perché è una deliberazione di Consiglio Comunale fatta nel mese di febbraio del 

2015 è stato approvato lo schema di accordo tra la Provincia di Novara il Comune di Borgomanero 

per esercitare le funzioni di Stazione Unica Appaltante, il SUA, da parte della Provincia di Novara. 

Con un’altra deliberazione di Consiglio Comunale, nell'aprile 2018 è stato approvato quindi un 

nuovo schema di accordo con i comuni. Dobbiamo prendere atto che il Decreto Legislativo 31 

marzo 2023, numero 36 e del relativo allegato 4 è previsto un nuovo sistema di qualificazione delle 

stazioni appaltanti che il SUA della Provincia di Novara risulta iscritta a questo elenco delle 

stazioni appaltanti qualificate, tenuto anche conto dell'Autorità Nazionale Anticorruzione e quindi 

oggi porto all'attenzione del Consiglio Comunale il rinnovo di questo schema di convenzione, dove 

chiaramente la Provincia farà sempre la sua parte in quello che ha fatto in questi ultimi 15 anni. 

Grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Faggiano Roberto Cataldo, 

mentre risulta essere assente in più dall’aula la Consigliera Biondelli Sonia (presenti 13). 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Grazie signor Sindaco. Apriamo quindi la discussione in merito alla proposta di delibera 

numero 6 dell'Ordine del Giorno. Se non ci sono interventi in merito passiamo quindi alle 

dichiarazioni di voto. Se non ci sono dichiarazioni di voto passiamo quindi alla votazione: chi si 

astiene? Contrari? Favorevoli? All'unanimità dei presenti viene approvata la proposta numero 6. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula la Consigliera Abbate Loredana (presenti 

14). 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Stante sempre l’immediata urgenza bisogna votare anche l’immediata eseguibilità. Quindi 

chi si astiene? Chi è contrario? E chi è favorevole? All'unanimità dei presenti viene approvata anche 

l'immediata eseguibilità.  
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Punto n. 7 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta, Faggiano Roberto Cataldo e Zanetta Valentina 

protocollata in data 06/09/2024 al n. 0039030/2024 per richiedere l'installazione di dossi 

stradali in via Maggiora”. 

Consigliere Anziano Bertona Marco Emilio 

Passiamo quindi alla proposta numero 7 con oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta, Faggiano Roberto Cataldo e Zanetta Valentina, 

protocollata in data 6 settembre 2024 al numero 0039030/2024 per chiedere l’installazione di dossi 

stradali in via Maggiora”. La parola alla proponente Consigliera Biondelli, che però in questo 

momento è fuori, quindi Consigliera Bellone. Prego. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Premesso che abbiamo chiesto più volte lo scorso anno, in forma ufficiosa, la valutazione 

del tratto di strada in oggetto per poter procedere con l'istallazione dei dossi stradali in via 

Maggiora, all'altezza di via Motto. Siamo venuti a conoscenza che molti residenti in via Maggiora e 

presso Casale Colombaro hanno chiesto più volte negli anni, proprio in quel punto, l'istallazione di 

dossi a causa del comportamento spiacevole di molte persone sconsiderate che sono solite provenire 

a gran velocità da Maggiora verso Borgomanero. Più volte quel tratto di strada, aggravato dalla 

presenza di una curva piuttosto pericolosa, è stato scenario di situazioni spiacevoli in cui sono state 

coinvolte persone e animali. Considerato che l'Amministrazione comunale per contrastare l'alta 

velocità dettata dal mancato rispetto delle norme vigenti in merito alla circolazione ha provveduto a 

fare installare dossi stradali in molte parti della Città, si interrogano il Sindaco la Giunta per 

conoscere quando e se i dossi richiesti verranno installati nel tratto di strada in oggetto. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula la Consigliera Biondelli Sonia (presenti 15). 

Consigliere Anziano Bertona marco Emilio 

Grazie Consigliera Bellone. La parola al Sindaco per la risposta. Al Vice Sindaco per la 

risposta, scusi. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Rispondo all'interrogazione protocollata in data 6 settembre 2024, numero 0039030/2024 

per richiedere l’installazione di dossi stradali in via Maggiora. In risposta all’interrogazione in 

oggetto pervenuta al protocollo 0039030/2024 del 06/09/2024 si risponde quanto segue. Il tratto 

stradale sulla via Maggiora è già oggetto di valutazione da parte degli uffici nell'ambito delle 

verifiche che si stanno effettuando sul territorio al fine di contrastare l’alta velocità e incentivare il 

rispetto delle norme del codice della strada. Nei prossimi mesi, in esito alle valutazioni, su indirizzo 

dell’Amministrazione comunale si darà corso alla realizzazione dei dossi nei tratti stradali 

individuati. L’Area Tecnica e il corpo di Polizia Municipale nello spirito di collaborazione sono 

sempre a disposizione per eventuali segnalazioni e criticità che dovessero essere riscontrati sul 

territorio. Questa è la risposta posso aggiungere altro? 

Consigliere Anziano Bertona marco Emilio 

Assolutamente sì. 
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Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Sì, va bene. Volevo solo aggiungere come funziona l’installazione di attraversamenti 

pedonali rialzati, non dossi, che sono quelli che abbiamo visto in questi… Almeno un paio d'anni ad 

essere realizzati principalmente sulle strade dove abbiamo iniziato a creare piste ciclopedonali, in 

ultimo sulla via Novara e sono tutti attraversamenti pedonali rialzati, illuminati. Per quanto riguarda 

la gestione di altre predisposizioni di attraversamenti rialzati abbiamo davvero tantissime richieste, 

se dovessimo seguirle dovremmo metterli ovunque e quindi è stato dall'anno scorso richiesto dalla 

Giunta, sia al settore di Polizia Locale sia al settore della Divisione Tecnica di collaborare assieme, 

di prendere nota e verificare puntualmente ogni segnalazione che arriva, e verificarlo vuol dire 

anche tenere conto delle statistiche dell'incidentalità avvenute nei tratti che vengono sottoposti 

all'attenzione dell'Amministrazione e poi di predisporre una valutazione tecnica da sottoporre alla 

Giunta sul dove e quando intervenire con l'istallazione di attraversamenti pedonali rialzati. Ogni 

anno ne realizziamo alcuni con questo metodo, cioè quello della verifica certificata anche dai vari 

settori perché ogni volta che si mette comunque un attraversamento pedonale rialzato, se da una 

parte riscontriamo comunque delle positività, riscontriamo anche delle criticità, per cui devono 

essere attentamente valutati. Sulla via Maggiora i primi dossi li abbiamo… I primi attraversamenti 

pedonali rialzati li abbiamo realizzati nelle vicinanze della rotonda e quello che statisticamente vi 

posso dire è che dopo la realizzazione sono partite sulla base, appunto, delle statistiche di incidenti 

che avvenivano nei tratti di strada; queste statistiche hanno visto una riduzione degli incidenti e 

soprattutto una riduzione degli incidenti con feriti. Il motivo è semplice, se arrivo alla rotonda e 

magari sbaglio ad entrare perché capita comunque anche con l’attraversamento, la velocità ridotta 

crea meno problemi anche se le macchine si dovessero toccare o quant’altro. Sul tratto di strada 

della via Maggiora, come in altri sette tratti di strada, verranno realizzati attraversamenti pedonali 

rialzati che sono già stati valutati e quindi finanziati e nel prossimo mese di ottobre se sarà fattibile 

una variazione al bilancio abbiamo intenzione di integrare il capitolo perché abbiamo altre 

situazioni che sono emerse, non tantissime due o tre, che vorremmo andare a finanziare per far sì 

che con quest'anno si possano comunque completare e mettere in sicurezza altre parti del territorio. 

Sicuramente sono utili, lo abbiamo visto, e quindi continueremo, nonostante a volte le polemiche 

che possono innescare, a predisporli. Non servirebbero se chi è al volante rispettasse semplicemente 

il codice della strada, purtroppo ciò non avviene per cui siamo costretti a intervenire con queste 

soluzioni. Soluzioni che tra l'altro, stiamo individuandone anche altre, in alcune zone stiamo 

cercando di capire se è fattibile intervenire, anche se magari non dappertutto si possono realizzare, 

ma con altri sistemi di visibilità delle stesse che possono mettere in sicurezza il pedone e renderli 

più visibili. Scusate se ho integrato, però credevo che fosse importante. Grazie Consigliere. 

Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula il Consigliere Panariello Angelo e il 

Presidente del Consiglio Laterza Luigi che assume la presidenza del Consiglio (presenti 17). 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco Zanetta. Se ci sono interventi? Scusate no mi ero perso il punto per cui 

siamo alla delibera numero 7. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 
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Sì ma è la 7. Consigliera Biondelli si ritiene soddisfatta? 

Consigliera Biondelli Sonia 

Sì, sì per il momento sì. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli.  
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Punto n. 8 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Mozione presentata dai Consiglieri 

Faggiano Roberto Cataldo, Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina 

protocollata in data 16/09/2024 al n. 0040483/2024 per valutare l'apertura di un ambulatorio 

veterinario sociale”. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi  

Passiamo ora al punto 8. Oggetto: “Mozione presentata dei Consiglieri Faggiano Roberto, 

Biondelli Sonia, Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, protocollata in data 16/09/2024 al numero 

0040483/2024 per valutare l'apertura di un ambulatorio veterinario sociale”. Prego. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie Presidente. Mi perdoni una piccola digressione, anch'io volevo fare le mie 

congratulazioni al Sindaco e ringraziarlo per il presente che ci ha fatto. Spero… Sarà sicuramente 

una bellissima giornata di festa. Oggetto: mozione per valutare l'apertura di un ambulatorio 

veterinario sociale. Premesso che gli animali di affezione sono parte integrante della nostra vita e 

membri della famiglia, non di rado momenti di difficoltà economici potrebbero far sì che i 

proprietari non abbiano più le risorse per curarli o in altri casi le persone più fragili subiscano un 

aggravio economico nel momento in cui il proprio animale necessiti di cure veterinarie. Considerato 

che un animale di affezione è un compagno di vita, una figura sempre presente che dona affetto con 

comprovati effetti terapeutici sull'umore e sul senso di solitudine che attanaglia spesso le persone 

più fragili; ritenuto che tutti dovrebbero avere la possibilità di adottare un amico a quattro zampe 

indipendentemente dalle possibilità economiche, oltre al fatto che un aiuto veterinario potrebbe 

essere un incentivo per evitare gli abbandoni, il Consiglio Comunale impegna la Giunta nel mettere 

a disposizione dei cittadini uno sportello veterinario accessibile ai cittadini tramite ISEE; a mettere 

a disposizione un locale comunale nel caso in cui l’Asl non avesse disponibilità dei locali idonei. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliere Faggiano. Do la parola al Sindaco. Se c'è qualche intervento? Prego, 

Consigliera Biondelli. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Ok ritengo che questa mozione, questa… Grazie. Questa mozione sia veramente di rilevanza 

sociale perché ovviamente è stata stilata dopo, diciamo, accurate verifiche da parte nostra e ci sono, 

non posso fare nomi, però ci sono due delle più importanti cliniche veterinarie della zona che hanno 

proprio esposto questo problema che va avanti da anni e si è acuito in questi ultimi due anni. 

Vengono, alcuni proprietari portano… Ricordiamo che ci sono circa 2.000 persone in questo 

comune che hanno un animale d’affezione. Portano… Si vedono costrette, costrette no va beh però, 

nel momento in cui l’animale si ammala, e sappiamo tutti che i costi veterinari sono a volte 

difficilmente sostenibili, lasciano, abbandonano, non entro nel merito di questo gesto perché dovrei 

parlare per giorni, lasciano il cane in clinica e questo è un problema, è un problema per tutti, è un 

problema per le associazioni come l'associazione Amici a quattro zampe che deve far fronte di 

continuo a queste problematiche, è un problema gravissimo per l'animale che molto spesso si trova 

in brutte condizioni e quindi risulta addirittura, a volte, non curabile. È un problema perché i costi 

veterinari così alti creano, come dire, paura o diffidenza nelle persone che vogliono in realtà 
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adottare un cane e molti Comuni l'hanno fatto, parlo per esempio del Comune di Biella piuttosto che 

altri comuni limitrofi, mi spiace veramente che noi ancora non abbiamo raggiunto questo livello di 

consapevolezza e mi spiace anche di non essere stata ascoltata, questo è quanto grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliera Biondelli. Prego, do la parola all'Assessore Zanetta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Volevo solamente chiedere a chi ha sottoscritto la mozione, quindi a chi ha presentato la 

mozione che rimane un po' nella richiesta, non direi vaga però credo che magari vada integrata con 

delle informazioni che adesso le chiedo, cioè: che cosa intendete e a spese di chi? Cioè istituire un 

ambulatorio veterinario, ma in quale forma? Cioè chi dovrebbe gestirlo? E chi dovrebbe sostenerne 

le spese di questo ambulatorio veterinario accessibile tramite ISEE? 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Vice Sindaco. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Guardi Vice Sindaco, ehm la risposta lei ce l’ha in casa, nel senso che a giugno 2023 il 

primo ambulatorio veterinario è stato proprio istituito a Biella dove il Sindaco era un suo carissimo 

amico e a tagliare il nastro era andato il Presidente Cirio, per cui questa non è una cosa di bandiera, 

non è una cosa di parte perché è un qualcosa che è andato a tagliare… Il nastro è andato a tagliarlo 

Cirio; c’era questo Assessore Caucino, non so di che bandiera sia, il Sindaco è un suo carissimo 

amico, per cui io faccio la proposta dopodiché siccome voi siete l’Amministrazione e dovete 

metterlo in atto, si faccia consigliare dal suo amico come fare, nel senso io penso che questa cosa 

sia un atto che da un punto di vista sociale vada incontro alla cittadinanza. Dopodiché mi è stato 

anche proposto di modificarla questa mozione, ma modificarla chiedendomi di metterci che si 

chieda all’Asl se si può fare dopo che ieri in Commissione è stato detto che l’Asl aveva già dato un 

parere negativo in quel senso. Allora siccome io non è che mi faccio prendere in giro, propongo la 

mozione così com’è. Questa mozione avrà 4 voti a favore e x voti contrari, perciò lei stia tranquillo 

che non dovrà reperire risorse perché avrà 4 voti a favore e x contrari e resterà agli atti che noi 

abbiamo fatto questa proposta. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

No, volevo solo… 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano. Prego, Vice Sindaco. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Cioè al di là dell'amicizia personale con il Sindaco di Biella e al di là del volere magari 

avere il risultato la proposta me l'avete bocciata, io ho solamente chiesto come pensavate di… 

Perché poi adesso, per l'amor di Dio, non è che in Consiglio Comunale viene e dice: ma facciamo 

questo, poi dopo vediamo. Cioè possiamo anche valutare di che cosa stiamo parlando se vogliamo 

far le cose veramente, cioè di che cosa stiamo parlando? Io mi devo informare su cosa ha fatto il 

Sindaco Corradino? Magari potevamo farlo assieme e dopodiché fare una mozione e capire come 
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funzionava se questo era l’interesse. Se l’interesse è quello di farsela bocciare perché scusi mancano 

i dati, non abbiamo capito come dovrebbe gestirsi… Come dovremmo gestirla. Non abbiamo capito 

se dovremmo gestirla noi pagandola con non so quali risorse né quanto possa costare, ma come può 

un Consiglio Comunale votare alla cieca, impegnando la Giunta a fare qualche cosa di cui non ha 

nessuna notizia e non si sa se possa o meno incidere su altre scelte, magari andare a recuperare 

risorse sottraendole altrove. Io ho solamente chiesto come si pensava di farlo, se avevate già degli 

esempi, e soprattutto se prevedevate che questo intervento, che non metto in discussione l’utilità o 

quantomeno, dovesse essere supportato da finanziamenti del Comune perché in quel caso 

bisognerebbe fare un'istruttoria magari diversa; avere un'idea dei costi e capire se all'interno di 

via… Altrimenti rimane una richiesta troppo vaga per poter, a mio avviso, impegnare qualcuno a 

fare qualche cosa senza avere idea se è fattibile, se c'è una sostenibilità economica o quant'altro. Era 

una richiesta non polemica Consigliere, volevo solo capire questo e se avevate delle idee. Cioè se la 

vostra intenzione è se il Comune pagasse un veterinario che possa accudire cani e gatti di chi ha un 

ISEE basso e quindi non se lo può permettere perché l’Asl fa tutt’altra cosa come veterinario 

sociale; la domanda è: bene, abbiamo un'idea dei costi? E come qualsiasi iniziativa o servizio che ha 

dei costi va valutato e va capito e soprattutto vanno ricercate le risorse altrimenti diventa non 

corretto impegnare qualcuno a fare qualche cosa che poi dove le va a prendere le risorse senza 

sapere se poi le deve recuperare o quante possono essere o che cosa possa costare. Ho chiesto solo 

questo. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Zanetta, ha chiesto la parola l'Assessore Cerutti. 

Assessore Cerutti Franco 

Sì buonasera, grazie. Grazie Presidente. Volevo entrare anch’io nella discussione perché 

potevo magari fornirvi dei dati. Leggendo la mozione queste informazioni non le avevo capite, cioè 

a che cosa si riferiva la richiesta della mozione cioè si riferiscono a quell'ambulatorio che è stato 

attivato Biella. Allora io volevo dare queste informazioni se potevano essere utili perché qui a 

Borgomanero questo ambulatorio esiste, cioè l'ambulatorio che è stato aperto a Biella è legato a un 

progetto regionale dove la Regione ha stanziato dei soldi per tutto il territorio del Piemonte dove 

hanno aperto tutti questi ambulatori veterinari, aperti con, come diceva prima la Consigliera 

Biondelli, un senso sociale, cioè rivolto alle persone che sono in difficoltà per la gestione degli 

animali di affezione. Quindi su questo progetto il territorio, la Provincia di Novara, ha aperto due 

centri di questo genere, per capirci come quello di Biella: uno a Novara e uno ad Arona. Ma è l’Asl 

che ha preso, ha raccolto questi fondi e ha attivato questa attività. Questo è però impostato su tutta 

la Provincia di Novara, questi due centri, perché sono coinvolti tutti i CISS della Provincia, quindi il 

CISS di Borgomanero, il CISS di Castelletto, Arona, Novara, quello di Trecate. Quindi questo 

servizio che è attivo, quindi dall'anno scorso, adesso io avevo anche le date, mi sembra che a 

Novara è stato attivato a giugno, mentre ad Arona è stato attivato a ottobre dell'anno scorso… 

Fornisce questo servizio, però le persone che si possono recare in questi centri devono per forza 

passare dai servizi sociali, proprio perché c'è tutta una verifica legata a un discorso di ISEE come si 

diceva e anche di verifica di fragilità, appunto, di queste persone. Quindi questo servizio, per 

Borgomanero, in realtà esiste già questo servizio ad Arona, quindi mi sembra che forse il lunedì… 

C'è un giorno alla settimana che è preposto a questa attività, a questa iniziativa. Quindi è un servizio 
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che è partito l'anno scorso ma è ancora attivo in questo momento, perciò se questa è la 

preoccupazione teoricamente c'è già questo servizio di supporto per le persone fragili, ecco volevo 

solo darvi queste informazioni se possono servire, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Assessore Cerutti. Aveva chiesto… Prego do la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. Io credo che nessuno discuta la bontà di questo ambulatorio. Io credo che 

però dobbiamo prestare molta attenzione su ciò che facciamo perché aprire un altro sportello come 

quello che c’è ad Arona oggi, siamo andati a vedere quante persone negli ultimi sei mesi hanno 

utilizzato questo sportello: una persona, una. Cioè secondo me lo sportello va aperto anche in base a 

alle persone che utilizzano questo, cioè io mi concentrerei piuttosto, perdonatemi, magari è fuori 

contesto, ma reclamando e cercando di… Non reclamare, collaborare con l’Asl per il problema 

enorme dei medici di famiglia. Cioè voglio dire, adesso con il discorso dei cani è vero è importante 

questo perché tutti hanno diritto ad avere un cane, però ragazzi questo servizio c'è, c’è per le 

persone, le fasce protette le fasce più deboli, passano al CISS e vengono portati ad Arona per le cure 

del proprio cane. Io credo che non è una cosa così fuori dal mondo, cioè voglio dire, il CISS fa le 

verifiche in base all'ISEE e prende e porta queste persone, peccato che ne porta una sola. Io voglio 

solo farvi ragionare su questi dati. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie signor Sindaco. Do la parola al Consigliere Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì lo rileggo, lo rileggo perché può darsi che io abbia fatto l'esempio sbagliato. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No, però no perché qui questa sera mi sembra che io dico una cosa, poi ne riportate un'altra 

ma a me, poi domani mi riascolterò, sembra di essere stato molto chiaro. Allora io probabilmente ho 

fatto l'esempio sbagliato al Vice Sindaco dicendogli prova a chiedere a una persona che ti è vicino 

ma semplicemente non è… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Accolgo che la sua non era una provocazione, la mia non era una risposta polemica era 

semplicemente legata al fatto che poi lei da Vice Presidente dell’Anci sa benissimo che fare rete 

vuol dire anche magari andare a recuperare le best practice, perciò andare a capire quello che gli 

altri hanno fatto una cosa… Probabilmente quello era un esempio sbagliato. 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Ma sì, sì. C'è stato un solo un solo accesso certo, ma infatti qui si sta slegando da quella 
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roba, qui non si sta dicendo persone seguite dal CISS. Se lei Assessore la legge io ho scritto nel 

mettere a disposizione ai cittadini uno sportello veterinario accessibile ai cittadini tramite ISEE, 

perciò chi va a predisporre questa cosa qui stabilirà un ISEE e può stabilire anche… 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

No non vuol dire essere seguiti dal CISS, non vuol dire essere seguiti dal CISS, vuol dire 

che io posso scegliere un taglio di ISEE a 4.000 e perciò 4.000 di ISEE non ce l’ha nessuno e quella 

roba lì dico boh, ciao. Ok per cui non c’entra niente quella roba lì. Dopodiché la mia idea, io non lo 

so ma io in questo momento devo fare il controllore perché ho il ruolo di Consigliere di minoranza, 

ma per un semplice motivo perché io non ho gli uffici a disposizione, io non ho delle persone che 

ogni cinque minuti possono dirmi quanto c'è di qua, quanto c'è di là. Io non ho otto ore per stare 

negli uffici comunali, il mio è un altro compito. Il mio è un altro compito. Poi a me viene in mente 

l'idea che si potrebbe fare una convenzione, perciò fai una convenzione con un veterinario e chi ha 

il requisito va lì, fa la prestazione e gli si rimborsa la prestazione. Poi ce n'è una in un anno, meglio 

vuol dire che ho tirato fuori 60€ in un anno. Ma è un'idea così volante… Probabilmente magari non 

è neanche praticabile, ma il problema è che se io fossi lì, seduto lì, e non sapessi come soddisfare i 

progetti sarebbe un problema ma io da questa parte, seduto qua, non ho neanche le risorse, ma le 

risorse intendo le conoscenze e le possibilità di accesso per poter definire un progetto perché se 

tanto mi dà tanto rispetto a quello che mi è stato risposto un Consigliere di minoranza non potrebbe 

mai proporre nulla se non cose di cartapesta. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie Consigliere Faggiano, do la parola al Consigliere Porcu. 

Consigliere Porcu Luca 

Intanto Consigliera Biondelli le chiedo ugualmente scusa ma non mi sono recato dal Sindaco 

e dal Presidente del Consiglio per parlare di un qualcosa che esulava dall'argomento proprio in 

merito a questo, per cui non è che è stato un non volerla ascoltare, cioè assolutamente, ma, 

ribadisco, chiedo scusa. Ringrazio nuovamente l’Assessore Cerutti; a breve visto che hai difeso il 

Presidente Cirio ti chiederemo di passare con noi. No chiedo gentilmente al signor Sindaco, in 

merito alle ultime parole del Consigliere Faggiano, se è possibile sospendere un attimo la seduta di 

Consiglio e capire rispetto a quello che ho detto se ci possono essere… Anche perché ritengo che lei 

per primo e tutti noi, e ve lo dico veramente con il cuore in mano, a me è mancato il cagnolino in 

piena campagna elettorale il 12 giugno 2022, ancora oggi piango per cui assolutamente questa 

Amministrazione è vicina a quello che sono questi animali di compagnia e a chi ne beneficia, per 

cui non credo che dall'altra parte ci sia la volontà di farci passare viceversa per persone estranee a 

certi pensieri molto nobili, per cui chiedo qualche minuto di sospensione del Consiglio e valutare se 

c’è la possibilità di un trait d’union tra le due parti, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliere Porcu. Per cui possiamo convocare i Capigruppo nella sala specchi. 

Alle ore 20:34 il Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi sospende il Consiglio 

comunale per convocare e successivamente svolgere la riunione dei Capigruppo consiliari. 
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Alle ore 21:03, terminata la riunione dei Capigruppo consiliari, il Presidente del Consiglio 

Comunale Laterza Luigi riprende la seduta di Consiglio comunale. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Niente, se ci accomodiamo riprendiamo i lavori. Per cui do la parola al Consigliere 

Faggiano. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie, Presidente. Rileggo il testo della mozione con le variazioni che sono state apportate 

in Conferenza dei Capigruppo, sperando che non ci siano altre variazioni perché poi siete rimasti 10 

minuti ancora dentro, non so a parlare di che cosa, la Conferenza Capigruppo una volta che si è 

conclusa, dovrebbe essere conclusa. Comunque oggetto: mozione per valutare l'apertura di un 

ambulatorio veterinario sociale. Premesso che gli animali di affezione sono parte integrante della 

nostra vita e membri della famiglia. Non di rado momenti di difficoltà economici potrebbero far sì 

che i proprietari non abbiamo più le risorse per curarli o in altri casi le persone più fragili subiscano 

un aggravio economico nel momento in cui il proprio animale necessità di cure veterinarie. 

Considerato che un animale di affezione è un compagno di vita, una figura sempre presente che 

dona affetto con comprovati effetti terapeutici sull'umore e sul senso di solitudine che attanaglia 

spesso le persone più fragili. Ritenuto che tutti dovrebbero avere la possibilità di adottare un amico 

a quattro zampe, indipendentemente dalle possibilità economiche, oltre al fatto che un aiuto 

veterinario potrebbe essere un incentivo per evitare gli abbandoni; il Consiglio Comunale impegna 

il Sindaco e la Giunta, verificata la legittimità della spesa, all'istituzione di un servizio veterinario 

accessibile ai cittadini titolari di un valore ISEE da definire, anche tramite convenzione privato. Mi 

dia solo la possibilità di ringraziare il Sindaco e i Capigruppo che si sono resi disponibili a trovare 

un punto di incontro, mi fa piacere, e spero che venga votata all'unanimità. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Laterza Luigi 

Grazie, Consigliere Faggiano. Se non ci sono interventi passerei alla votazione della delibera 

numero 9. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Con 17 voti favorevoli, 0 astenuti e 0 contrari. Sono le 

21:05, dichiaro chiusa la seduta del Consiglio. Buonanotte. 

La seduta di Consiglio Comunale del 26 settembre 2024 termina alle ore 21:05. 
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